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ΤΑ ΕΥΡΗΜΑΤΑ

Η τελευταία ανασκαφη του Ἰδαίου Ἀντρου τη δεκαετία του 1980 ἔδωσε

χιλιάδες αντικειμένων από διάφορες ύλες. Στις πρώτες δημοσιεύσεις

στα Πρακτικἁ της Αρχαιολογικής Ἐταιρείας 1983-1984 και στο Ἔργον

1983-1987, στα οποία παραπέμπουμε, δίνονται σχολαστικά τα ανασκα-

φικά δεδομένα, ὁ ακριΒης ἀριθμός κάθε κατηγορίας ευρημάτων καΘώς

και ἡ Θέση εύρεσης, ὥστε να μπορεί ὁ ειδικός ερευνητής κάθε θέματος

να βοηθηθεί. Κρίθηκε, έτσι, σκόπιμο ότι δεν χρειάζεται ἡ ἐπανάληψη

των ίδιων στοιχείων στο παρόν ἔργο, το οποίο σκοπό εχει να καταδείξει

τον πλούτο, την ποικιλία των ευρημάτων και κυρίως τον χαρακτῆρα και

τη σπουδαιότητα ενός σημαντικού ιερού με χαρακτηριστικά δείγματα,

χωρίς να πελαγοδρομήσει ὁ αναγνώστης σε τεράστιους καταλόγους.

Ἀλλωστε, πολλές από τις κατηγορίες ευρημάτων ἔχουν μελετηθεί και

δημοσιευθεί σε πολλά επιστημονικά άρθρα από τον ανασκαφέα αλλά

και από εἰδικοὺς συνεργάτες, οι απόψεις των οποίων περιλαμβάνονται

στον τόμο αυτόν με σχετικὴ αναφορά στον κάθε ἐναν στα συγκεκριμένα

κεφάλαιά.

' Οι εργασίες στο Μουσείο Ἠρακλείου τα τιμότερο να δοθεί ἡ μελέτη από τον ίδιο τον

τελευταία χρόνια δεν ἐπέτρεψαν την καλύτε- ανασκαφέα ως ἐχει και να μην παραμείνει μία

ρη φωτογρἁφηση κἀποιων ἀντικειμένων ἡ την από τις πολλές ἀδημοσίευτες ανασκαφἐς. Ἀλ-

εξἐταση κἀποιων στοιχείων ἰδιαίτερα της κε- λωστε, ανασκαφἐς αυτοὐ του μεγέθους απα-

ραμικἠς, διαστάσεις κλπ. Κρίθηκε, όμως, προ- σχολούν τους μελετητὲς για πολλὰ χρόνια.



 

Ι. ΤΑ ΠΗΛΙΝΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ

1. Η ΚΕΡΑΜΙΚΗ (Πίν. 2-10)

Τα όστρακα που ἀνακαλύφθηκαν στο Ἰδαίο Ἀντρο ἦταν άφθονα, τώρα αποθη-

κευμένα στις αποθἠκες του Μουσείου Ηρακλείου. To πρόβλημα είναι ότι,

λόγω της μακρόχρονης χρῄσης και των διαταράξεων σε διάφορες εποχές, Βρέ-

θηκαν ἀνακατεμένα ὄστρακα πολλών περιόδων, ενώ είναι σπάνια τα ἀκέραια

αγγεία. Ἐνοικοι, επισκέπτες αλλά και προσκυνητές του ἀπομακρυσμένου

Ἰδαίου Ἀντρου δεν είχαν μαζί τους μόνον ἀναθήματα αλλά πιθανώς και τα

προσωπικὰ κεραμικά τους σκεύη, που ΒρέΘηκαν σε κάθε σημείο του σπηλαίου,

ἀκόμη και στο καμένο, μαύρο από τις θυσίες, χώμα, θρυμματισμένα συχνά

από τους βράχους που κατέπεσαν από την οροφη ἡ κατρακύλησαν από την

είσοδο ἡ και από τις ἀρχαιοκαπηλικές αναμοχλεύσεις. Ὁσα ακολουΘούν, επο-

μένως, δεν αποτελούν παρά μιαν εξαιρετικά συνοπτικὴ πρώτη παρουσίαση που

ασφαλώς θα αξιολογηθεί από διάφορους εἰδικοὺς μελετητές και θα απασχο-

λησει την ἔρευνα για πολλά χρόνιαἳ.

Η κεραμικὴ όλων των περιόδων, που βρέθηκε στις τελευταίες ανασκαφές

του 1983-1986 σε όλους τους χώρους του σπηλαίου, είναι ἀποσπασματικὴ

πλην κάποιων ἀκέραιων αγγείων.

Η κεραμικὴ βρέθηκε, πλην ελαχίστων περιπτώσεων, διαταραγμένη λόγω

της ἀλλεπάλληλης ανά τους αιὠνες χρήσης του χώρου, της συνεχοῦς σύλησης

αλλά και λόγω της μη συστηματικῆς έρευνας παλαιοτέρων ανασκαφέων που

εργάζονταν Κάτω από δυσμενεῖς συνθἠκες. Στις ανασκαφικές εκθέσεις ανα-

φέρεται συχνά ἡ εὐρεση προϊστορικῶν οστράκων ἀναμεμειγμένων με όστρακα

ἑλληνικῶν χρόνων και με ἀλλα αντικείμενα. Λίγα είναι τα σημεία όπου Βρέθη-

καν ἀδιατάρακτα στρώματα, τόσο στους Μυχούς όσο και στην Κεντρική Αίθου-

σα, όπως σημειώθηκε (τόμ. A', κεφ. Γ. Η ανασκαφἠ).

1. Του υλικού αυτού αναφέρονται δειγμα-

τοληπτικά εδώ οι διάφορες κατηγορίες. Η νεο-

λιθικη κεραμικὴ μελετήθηκε συστηματικά από

την Κάτια Μαντέλλη. Μέρος της μινωικῆς με-

λετἠθηκε από τον Α. Βασιλάκη. Μεγάλο μέρος

της γεωμετρικῆς από τον Γ. Σακελλαράκη.

Αυτές είναι και οι κυριότερες ομάδες. Για

την υπόλοιπη κεραμική έχει γίνει προσπά-

θεια να συντεΘεί από τα υπάρχοντα στοιχεία.

Δεν ἦταν δυνατόν όμως, λόγω της κατάστα-

σης του Μουσείου Ἠρακλείου τα τελευταία

δεκαπέντε χρόνια, να ἐλεγχθοῦν και κάποια

άλλα όστρακα που ίσως προσέΘεταν και άλ-

λες πληροφορίες.
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Στο κεφαλαιο αυτό, ωστόσο, δίνονται χαρακτηριστικά παραδείγματα όλων

των κατηγοριών και περιόδων που δηλώνουν τη διαχρονική παρουσία επισκε-

πτών στον χώρο, όσο και τη σπουδαιότητα του σπηλαίου, ἡ οποία Βέβαια υπο-

στηρίζεται περισσότερο με ἁλλες κατηγορίες ευρημἁτων.

Νεολιθική περίοδος - Κεραμική και οστέινα ἐργαλεῖα

Η ἐγκατάσταση στο Ἰδαίο Ἁντρο, όπως προκύπτει από τις νέες ανασκαψές,

αρχίζει από την Τελική Νεολιθική περίοδοὶ. Ἀσφαλῶς και στην πρωιμότατη

αυτήν περίοδο οι ἐπισκέψεις στο σπήλαιο θα ήταν εποχικές, όπως και σήμερα,

λόγω των κλιματολογικῶν συνθηκών. Συγκεκριμένα:

Ὅπως έδειξαν ευρήματα των ἀνασκαφῶν της δεκαετίας του ᾿803, νεολιΘι-

κές αποθέσεις διαπιστώθηκαν στην Κεντρική Αίθουσα και στον Βόρειο Μυχό,

δεν ήταν όμως πάντοτε σε αμιγή στρώματα. Βρέθηκαν ἀναμεμειγμένες με με-

ταγενέστερο υλικό, κυρίως ρωμαϊκό, και με κάρβουνα που δεν ανήκουν όμως

σε κανονικές πυρές. Τα νεολιθικὰ ευρήματα που περιλαμβάνουν οστέινα εργα-

λεία, θραύσματα στεατίτη και ἐργαλείων πυριτόλιθου, είναι κυρίως κεραμική

και χρονολογούνται ως σύνολο στην Τελική Νεολιθική περίοδο. To αδιατἁρα-

κτο νεολιθικό στρώμα στον Βόρειο Μυχό καλύπτεται από λιΘΟσωρό, στον

οποίο και ὀφείλει τη διατήρησή του.

Η κεραμική είναι χειροποίητη θαμπή, αστίλΒωτη όπως αυτή που εμφανί-

ζεται σε αντίστοιχες χρονολογικὰ Θέσεις της Κρήτης4, π.χ. στα σπήλαια Κου-

μαρόσπηλια και Λερἁ, Τραπέζας και Εἰλειθυίας αλλἁ και στη Θέση Νεροκού-

ρου και Καλούς Λιμένες, δηλαδή τόσο στη Δυτικὴ όσο και στην Κεντρική και

Ανατολική Κρήτη εκτός από τη Φαιστό και την Κνωσό, των οποίων ἡ κεραμική

είναι υψηλής ποιότητας, ενώ ἡ χονδροειδής κεραμική και των δύο αυτῴν κέ-

ντρων δεν διαφέρει από αυτήν της περιφέρειας. Η ἀτελής ὀπτήσῃ των αγγείων

της περιφέρειας οφείλεται ἀσφαλῶς στο χαμηλότερο επίπεδο παραγωγήςβ.

Λίγα όστρακα με λεπτά τοιχώματα έχουν καλή, ομοιογενή ὀπτήσῃ και είναι

τεφρὰ ἡ κόκκινα στιλδωτἁ, ενώ μία μικρή ομἁδα καλύπτεται με κοκκιδωτό,

επίθετο διάλυμα πηλού με ἁμμο και κόκκινο αλείφωμα, γνωστή μέθοδος από

τη Φαιστό. Εκτός από τη μικρή πρόχου που συγκολλήθηκε, και με Βάση τα

2.712 όστρακα που βρέθηκαν, υπολογίζεται από την Μαντέλη ότι θα υπήρχαν

περί τα 300-400 νεολιθικὰ αγγεία. Ta αγγεία είναι μικρού και μεσαίου μεγέ-

θους, μεταξύ των οποίων τρία χείλη μικρών φιαλών. Γενικἁ, τα περισσότερα

θραύσματα προέρχονται από ανοικτἁ αγγεία, όπως π.χ. φιἁλες και τμήμα πια-

τέλας, ενώ τα κλειστά είναι περί το 150/0.

Ta σχήματα είναι φιἁλες με υψηλό έξω νεύον χείλος, φιἁλες με ἐγχάρακτη

ὀδόντωσι στο χείλος, με πλαστική ταινία στην ἐξωτερική ἐπιφάνεια του χεί-

λους, φιἁλες με οπές κάτω από το χείλος, πιΘανώς για στερέωση πὡματος,

ευρύστομη πρόχους με στρογγυλευμένη γωνίωση στο σώμα που βρέθηκε

2. Βλ. Μαντέλη 2006. 4. L. Vagnetti - Ο. Be11i 1978.

3. Σακελλαράκης 1983. 5. Μαντέλη 2006, 13.
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στον Βόρειο Μυχό ἀνάμεσα σε ὑπερκείμενο και υποκείμενο ρωμαϊκό στρῶμα

(πίν. Ζα). Οι διάφορες λαβες που βρέθηκαν στο σπηλαιο είναι σαμαρωΤἐς, κα-

τακόρυφα ταινιωτά ωτία, κυκλικῄς τομῆς στο χεῖλος των φιαλών, ἐνα κάθετο

στο χεῖλος ωτίο, ἐνα οριζόντιο τριγωνικό. Οι βάσεις είναι επίπεδες και ορισμέ-

νες δακτυλιόσχημες.

Το σώμα κοσμεῖται με πλαστικὴ σχοινοειδῆ ἡ αὐλακωτοί διακόσμηση, εγ-

χάρακτα γραμμίδια, ἐμπίεστη στιγμωτη, στολιδωΤἠ, θαμπὴ μελανἐρυθρη κηλί-

δωση, ἐπίθετη κοκκίδωση, ἐπίθετη γραπτη διακόσμηση ταινιών με ὠχρα. Αντί-

θετα με τη χονδροειδῆ κεραμικη, ἡ καλῆς ποιότητας είναι στιλβωμένη με μαύ-

ρο ἡ ερυθρό χρῶμα (πίν. 26). Η διακοσμημένη κεραμικὴ του Ἰδαίου Ἀντρου

Βρίσκει παράλληλα στη Φαιστό και την Κνωσό, καθώς και στο Καστελλι Φουρ-

νἠς στην Ανατολική Κρητηβ.

Οι παραλλαγὲς στον πηλό των αγγείων δείχνουν διαφορετικὴ προέλευση.

Ο πηλός περιλαμβάνει σε ἀλλα αγγεία θρύμματα ασΒεστολίΘΟυ, σε ἀλλα σχι-

στολίθου ἡ άμμου κ.λπ. Η διαφοροποίηση αυτη καθορίζει και την προέλευση

των αγγείων και ἑπομένως την ἐπισκεψιμότητα ατόμων από διαφορετικά ση-

μεία του νησιού. Είναι Βέβαιο ότι από την Τελικὴ Νεολιθικἠ περίοδο γίνονταν

συναντήσεις ομάδων από διάφορες περιοχὲς στο σπηλαιο και Θα τελούνταν

πιθανῶς ὁρισμένες περιοδικἐς τελετουργίες. Τα μικροσκοπικὰ φιαλίδια δεί-

χνουν ότι είχαν κάποια τελετουργικὴ χρηση. Στην τελευταία Νεολιθική φάση

έως την ΠΜ Ι ανήκουν δύο τριγωνικά ωτία, όμοια με τα ἀντίστοιχα των πυξίδων

τύπου Λεβήνας - Ιεροκάμπου II που βρέθηκαν στον ΠΜ τάφο της ΛεΒήνας9.

Ἐκτός από την κεραμικὴ βρέθηκαν και σημαντικά νεολιθικά εργαλεία.

Εκτός από τον μεγάλο αριΘμό (120 κομμάτια) από στεατίτη / σερπαντίτη, Βρέ-

θηκαν αρκετά οστέινα: χονδροί οπείς χωρίς αἰχμηρὴ απόληξη, άλλοι λεΠΤό-

τεροι και τρύπανα. Από αυτά, τρία προέρχονται από τις ανασκαφἐς του 1885

και είκοσι δύο από τις ανασκαφἐς Σακελλαράκη 1982-1986 (πίν. 1), από δια-

ταραγμἐνες επιχώσεις του βορειοδυτικού τμήματος της Κεντρικῆς Αἴθουσας

στη μετάβαση από την Κεντρική Αίθουσα στον Βόρειο Μυχό. Ἔπτά βρέθηκαν

όμως σε ἀδιατάρακτο νεολιθικό στρώμα.

Προανακτορική περίοδος (3300-2000/1900 n.X.)

Τα ευρῄματα της περιόδου αυτης10 προῆλθαν Τόσο από τα διαταραγμένα στρώ-

ματα της επίχωσης, όσο και από τα ἀδιατάρακτα των ανασκαφών 1983 και

1986, στο Βορειοδυτικό τμἠμα της Κεντρικῆς Αίθουσας, στον Νότιο Μυχό και

στο πέρασμα προς τον Βόρειο Μυχό. Η κατοίκηση και σε αυτην την περίοδο

ηταν εποχικῄ. Στην Προανακτορική περίοδο, εκτός από την κεραμικἠ, ανη-

 

6. Ἔρυον 1986, 148 εικ. 138. Λεβήνας και ἡ ἐξέλιξις των πρωτομινωικῶν

7. Σακελλαράκης 1984, πίν. 239ε. ρυθμών, Κρχρ 17 (1961) εικ. 10, S. A1exiou-

8. Μαντέλη 2006, 14, όπου και ἡ σχετικὴ P. Warren 2004.

βιβλιογραφία. 10. Βλ. Σακελλαράκης 1983, 484-485, Βα-

9. Στ. Αλεξίου, Οι Πρωτομινωικοί τάφοι της σιλάκης 2006.
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κουν δύο σφραγίδες από οψίτη, ἡ μία με τεμνόμενες γραμμὲς στη σφραγιστική

επιφάνεια, ἡ άλλη με δύο κύκλους και καμπύλο σχέδιοὶὶ.

Ἔχουν Βρεθεῖ λίγα δείγματα των πρώιμων ΠΜ κεραμικών ρυΘμὠν, δηλαδή

του ρυΘμού του Ἀγίου Ονουψρίου, της Κουμάσας, της Βασιλικῆς. Ὑπάρχουν

ἀρκετά μη διαγνώσιμα όστρακα αλλά και άλλα μελαμβαφῆ ἡ με ταινίες (πίν.

3). Από τα χαρακτηριστικά της περιόδου αξίζει να σημειωθεί ικανός ἀριθμός

οστράκων του Προανακτορικού λευκού ρυΘμού, που χρονολογούνται στο

τέλος της Ὥριμης Προανακτορικῆς περιόδου (ΠΜ ΠΙ/ΜΜ ΙΑ):

1. Χεῖλος και τμἠμα σώματος από κωνικό κύπελλο με δακτυλιόσχημη Βά-

ση (egg cup) που κοσμεῖται με λευκή ταινία σε σκοτεινό ἔδαφος (πίν. 4)12.

2. Ὄστρακο με λευκό θλαστό κόσμημα (πίν. 4,2)13. Η Wa1berg“ ονομάζει

το Θέμα “running angu1ar variety” της σπείρας, που μοιάζει με θλαστὴ γραμ-

μή, με παράλληλο από τις Πατρικιές, και το χρονολογεί στην ΠΜ ΙΕΙ περίοδο.

3. Χεῖλος ημισφαιρικού κυπέλλου με συμπλεκόμενα λευκά ἡμικύκλια (;)

(πίν. 4,3)15.

4-5. Τμηματα χείλους κυλινδρικῶν κυπέλλων με τριπλά λευκά ἡμικύκλια

(πίν. 4,4-5)15.

6. Σημαντικό αγγείο της ΠΜ ΙΕΙ περιόδου είναι ἡ ἀκέραιη απιόσχημη πρό-

χους (πίν. 4,6)17, με λοξότμητη ραμφόστομη προχοὴ και οψθαλμωτἑἐς εκψὐσεις,

που ἐχει παράλληλο σχῆμα και στη Φαιστό18 αλλά και στην Τρυπητἠ. Η δια-

κόσμηση της είναι με ταινίες του ιισκοτεινού ἐπί ανοικτοθ᾿ (dark on 1ight)

ρυΘμού. Ο χώρος στην Κεντρική Αίθουσα, όπου βρέθηκε περικλειόταν με πἐ-

τρες και αὐτό ίσως ἐχει κάποια ιδιαίτερη σημασία.

7. Στο τέλος της ίδιας περιόδου (ΜΜ ΙΑ) χρονολογεῖται άλλη πρόχους

(πίν. 4,7) από τον Νότιο Μυχό19 με πιο σφαιρικό σώμα και ἐλαφρά λοξότμη-

τη προχοή, με σχῆμα και διακόσμηση γνωστά από τη Φαιστόὶθ. To κατώτερο

τμἠμα του σώματος κοσμεῖται με καστανὲς γραμμἐς. To ανώτερο με διακό-

σμηση του ίίτραχωτούθ ἡ βίακιδωτούᾓ ρυθμού του λεγόμενου “barbotine” και

ἰδιαίτερα της κατηγορίας “barnac1e”, που είναι συνήθης σε αυτἠν την περίοδο

και συνεχίζεται στη ΜΜ II περίοδο, στην περίοδο των Παλαιών Ανακτόρων.

Τον ρυθμό αυτόν γνωρίζουμε από τα σπίτια της Κνωσοὐ κάτω από τις Κου-

λούρεςἳὶ, από τις Πατρικἐς22 και αλλούὶθ. Τα περισσότερα παραδείγματα προ-

έρχονται από τη Μεσαρᾶ αλλά και από τα Μάλια και τις Αρχάνες24.

 

11. Ἔρυον 1986, 142 εικ. 132, Βασιλάκης χάνες 1997, Β, 394 εικ. 346: ΜΜ Ι, Lahanas

2006, εικ. 1-2. Βλ. και πιο κάτω, κεφ. VI. Οι 2004, αρ. 172 πίν. 26: MM IA.

σφραγίδες. 17. Σακελλαράκης 1984, 572 πίν. 25οα.

12. ΠρΒ. Ἀρχάνες 1997, Β, 406 εικ. 362, 18. ΠρΒ. Festds Π 1988, αρ. 423 πίν. 31.

Lahanas 2004, form d, αρ. 23, 31 πίν. 9, Be- 19. Σακελλαράκης 1983, 485 πίν. 276γ.

tancourt 1985, 75 εικ. 49B: MM IA-B. 20. Festés Π 1988, f16, πίν. 32a.

13. 1'1pB. Σακελλαράκης και Σακελλαράκη 21. Pa1ace of Minos 1964, IV, εικ. 54c.

1972, 5 πίν. ΔΒ, ΕΒ. 22. Festés Ι 1976, 754, 1207B.

14. Wa1berg 1983, 39 πίν. 30 αρ. 3(ii)5. 23. Βλ. γενικά Betancourt 1985, 83-85

15. Rob. Betancourt 1985, 75 εικ. 49 D: εικ. 58.

MM I περιόδου. 24. Wa1berg 1983, 63 πίν. 28.

16. Betancourt 1985, 75 εικ. 50: MM Ι, Ap-
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8. Ὄστρακα μελαμβαθῆ αγγείων του ίίτραχωτούᾓ ρυθμού ανηκουν σε δια-

φορετικές πρόχους και προέρχονται από τον Νότιο Μυχό (πίν. 4,8).

9. Ὄστρακο (πίν. 4,9) της ίδιας κατηγορίας κοσμεῖται με σκοτεινούς κύ-

κλους. Ὅμοια διακόσμηση υπἁρχει επἁνω στην ἀνάγλυφη “barnac1e” επιφἁ-

νεια σε αγγείο από τις Αρχανεςἳθ, που κατα την Wa1berg26 αποτελεί πρώιμη

παραλλαγὴ του ρυΘμού.

10. Στον Νότιο Μυχό βρέθηκε το 198327 μία ομἁδα υψηλών κωνικῶν κυ-

Πέλλων ὁλόβαφων με καστανή Βαφὴ (πίν. 4,10) που χρονολογούνται στην

Ὥριμη Προανακτορική (ΜΜ ΙΑ-Β) περίοδοὶβ.

11. Πέντε ἀκέραια κωνικὰ κύπελλα (πίν. 4,11) του τύπου (229, συνήθη στη

Φαιστό, βρέθηκαν επίσης στον ίδιο χώρο.

12. Ἕνα μεγάλο όστρακο, τμἠμα χειροποίητου γεφυροστόμου σκύφου με

προχοὴ (πίν. 4,12) από τον Βόρειο Μυχό30 και οριζόντια λαΒἠ χωρίς επίχρισμα.

Η διακόσμηση χρονολογεῖται στην ΜΜ ΙΑ περίοδοὖἳ.

13. Σε καρποδόχη πιθανώς ἀνήκει κατώτερο τμήμα αγγείου (πίν. 4,13)32.

Παλαιοανακτορική περίοδος (2000/1900—1700/1650 n.X.)

Την περίοδο των Πρώτων Ἀνακτόρων είναι σε μεγαλη ἀκμὴ το σπηλαιο των

Καμαρῶν που ἀνήκει στη ψαιστιακη ἐπικράτεια και έδωσε τη σπουδαία κε-

ραμικη που ὀνομάστηκε από αυτό. Η σχέση των δύο σπηλαίων δεν έχει διακρι-

ΒωΘεί ακόμη. Η εὐρεση μόνον μικρῆς ομἁδας ὀστράκων του Καμαρίκού ρυΘμού

δείχνει, ίσως, ὕφεση της λατρευτικῆς δραστηριότητας του Ιδαίου, όπως δεί-

χνουν όστρακα της περιόδου αυτης που βρέθηκαν σε ἀδιατάρακτα αλλἁ και

διαταραγμένα στρώματα της Κεντρικῆς Αἴθουσας και του Νότιου Μυχούθθ.

Χαρακτηριστικὰ της περιόδου, όμως, είναι τα ὀστρακα με διακόσμηση «σκο-

τεινή ἐπί ανοικτοθ᾿ (dark on 1ight) και πανοικίῃ ἐπί σκοτεινοθ᾿ (1ight on

dark), όπως π.χ.:

14. Ὄστρακο με μαστοειδεῖς ἀποφύσεις βαμμένες μαύρες σε ανοικτό-

χρωμη ἐπιφάνεια (πίν. 5,14). Ὅμοια διακόσμηση ἅπαντά και σε πρωιμότερα

αγγεία ρυΘμού Βασιλικής από τη Βασιλική και τα Γουρνιἁ34. Η διακόσμηση

είναι χαρακτηριστικὴ της ΜΜ περιόδου35 και ιδιαίτερα των ΜΜ ΠΑ αγγείων

της δυτικῆς Μεσαρἁς, κυρίως της Φαιστούὖβ.

15. Στην περίοδο αυτην πιθανώς ανηκει λαβὴ από πιθαράκι (πίν.5,15) με

ὀκτώσχημο μαύρο περίγραμμαὖἼ.

 

25. Αρχάνες 1997, Β, 401 εικ. 358.

26. Wa1berg 1983, 63 mot. 28, αρ. 21

πίν. 51.

27. Σακελλαράκης 1983, 485 πίν. 276α.

28. ΠρΒ. Αρχάνες 1997, B, 409 εικ. 367,

Lahanas 2004, αρ. 266, form 5, πίν. 40.

29. Kommos V 2006, 295, ja/Z πίν. 3,3:

ΜΜ ΙΑ περιόδου.

30. Σακελλαρἀκης 1983, 456.

31. Betancourt 1985, 72 εικ. 47.

32. 1'IpB. Festés Π 1988, αρ. 2583, πίν.

67d της ΙΒ φἀσης.

33. Σακελλαράκης 1983, 456 κε. Βλ. Βα-

σιλάκης 1990, 127.

34. Σπ. Μαρινἁτος - M. Χίρμερ 1959, έγχρ.

πίν. ΙΕΙ και IV.

35. ΠρΒ. Αρχάνες 1997, Β, 194 εικ. 346.

36. Festés Π 1988, 68 πίν. 32b, Kommos

V 2006, 277, Χ9.

37. ΠρΒ. Festbs I 1976, πίν. 56a.
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Ἁλλα κεραμικά ευρήματα της περιόδου των Παλαιών Ἀνακτόρων είναι

όστρακα μεγάλων ἡ μεσαίου μεγέθους αγγείων με λευκὲς ταινίες που χαρα-

κτηρίζουν την κεραμική της Φαιστού, όπως:

16. Χεῖλος οριζόντιο φρουτοδόχης με κατακόρυφες λευκές ταινίες (πίν.

5,1038.

17-18. AaBI'Ἰ και ἐλλειψοειδές στόμιο αμφορέα (πίν. 5,17) ΜΜ ΠΑ-Β πε-

ριόδουὖ9, που κοσμεῖται με λευκή και κόκκινη ταινία στη Βάση του λαιμού.

Βρέθηκαν τμήματα από πέντε όμοιους, και Βάση πίθου με λευκή ταινία στο κα-

τὠτερο τμήμα (πίν. 5,18)40,

19. Τμήματα μικρών αγγείων ΜΜ II περιόδου (πίν. 5,19) του πολύχρωμου

ρυθμού, όπως μικρή σφαιρική προχοΐσκη με Τσινιώτή πολύχρωμη διακόσμηση.

20. Ἀλλη μικρότερη πρόχους (πίν. 5,20).

Γενικά παρατηρεῖται ἐντονη ἡ επιρροή-παρουσία της Φαιστοῦ στο Ἰδαίο

Ἀντρο και στην περίοδο των Πρώτων Ανακτόρων, όπως και παλαιότερα.

Νεοανακτορική περίοδος (1700/1650-1450 π.Χ.)

Από την περίοδο ἀυτήν είναι περισσότερο ἐμφανής ἡ μεγάλη ακμή του σπη-

λαίου, αρχή της οποίας υποδηλώνει ἡ καλή -ἐστω και αποσπασματική- κερα-

μική της προηγούμενης περιόδου. Η σπουδαία σφραγίδα από ορεία κρύσταλ-

λο με την παράσταση, εμπρός από βωμό, γυναίκας που κρατάει κοχύλιᾓ, θα

ανήκε σε επιφανή Μινωίτη και καταδεικνύει ότι το σπήλαιο επισκἐπτονται

πλέον, ὄχι μόνον περιοδικὰ οι Βοσκοί, αλλά και επίσημα πρόσωπα. Από την

περίοδο αυτήν και εξής λίθινοι Κέρνοι και βωμοί, τμήματα πήλινων ειδωλίων

ζώων και πολλά άλλα αντικείμενα από άλλες ύλες δείχνουν την οργάνωση

και τη λειτουργία του σπηλαίου ως χώρου λατρείας.

Η κεραμική της περιόδου είναι πολυπληθής αλλά σε μικρά κομμάτια που

δεν μπορούν να δώσουν πάντα σχήματα ἡ κεραμικούς ρυΘμούς.

Κάποιες προχτές (πίν. 6,1 -2) προέρχονται από γεφυρόστομε πρόχους ἡ

ίβτσαγιέρεςᾋἱἳ, ἡ μία από τις οποίες (αρ. 2) διατηρεί διακόσμηση σπείραςῢ.

Ὑπάρχουν ἀκόμη όστρακα σκύφων με επίπεδη Βάση, ενῴ υπάρχουν και πόδια

από χύτρες (πίν. 6,3).

Από τα διακοσμημένα όστρακα, χαρακτηριστικά του Πρώιμου Νεοανακτο-

ρικού ρυθμού είναι τα όστρακα με διακόσμηση “ripp1e” (στολιδωτά ἡ ρυθμός

ιιχελωνίοθ) ΥΜ ΙΑ περιόδου44 (πίν. 6,4-6), που προέρχονται από κύπελλα τύπου

Βαφειού ἡ από κλειστά αγγεία, όστρακο ανοικτού αγγείου με κυματοειδεῖς

ιιανοικτἐς ἐπί σκοτεινοθ᾿ και ίίσκοτεινἐς ἐπί ανοικτοθ᾿ γραμμές ἐζω (πίν. 6,7)45

38. 1193. χεῖλος πίθου και χεῖλος προχοΐ-

σκης με την ίδια διακόσμηση από τη Φαιστό,

Festés I 1976, niv.VII1 και XVI αντίστοιχα.

39. ΠρΒ. Festés Ι 1976, πίν. 70a,d, Kom-

mos V 2006, Z3, πίν. 3,2.

40. ΠρΒ. Σπ. Μαρινάτος - Μ. Χίρμερ 1959,

έγχρ. πίν. IX.

41. Βλ. πιο κάτω, κεφ. VI. Οι σφραγίδες.

42. ΠρΒ. Αρχάνες 1997, Β, 434, Kommos

ΠΙ 1992, αρ. 67, 5 πίν. 2.

43. 1'1pB. Ἀρχάνες 1997, B, 400 εικ. 399,

ἐκτο στην κάτω σειρά και πρόχους με σπεί-

ρες: ΥΜ ΙΑ.

44. 1'1pB. Αρχάνες 1997, Β, 400 εικ. 399,

431 εικ. 402, Kommos ΠΙ 1992, αρ. 44

πίν. 1.

45. ΠρΒ. Kommos ΠΙ 1992, 3 αρ. 4 πίν. 1:

ΥΜ ΙΑ περιόδου.
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ἡ άλλες καμπύλες (πίν. 6, 8-9) ἡ εὐθεῖες γραμμὲς (πίν. 6,10) από κλειστά αγ-

γεία, όστρακα με διακόσμηση φυτικού ρυΘμού (ρυΘμός Χλωρίδας), που αντι-

προσωπεύεται με τμήματα από καλαμοειδή (πίν. 6,11-13)46 αλλά και κρίνους

(πίν. 6,14)47 ἡ οριζόντια ταινία με μαύρους κύκλους (πίν. 6,15), που ορίζεται

άνω και κάτω από ταινίες, όπως σε ΥΜ ΙΑ καδόσχημο από τις Αρχάνες48, και

όστρακα ΥΜ ΙΒ περιόδου με διάφορα φυτικά προφανῶς Θέματα (πίν. 6,16).

Μετανακτορική (Κρητομυκηναϊκή) περίοδος (1450-1100 π.Χ.)

Η λατρεία στο σπήλαιο συνεχίζεται δυναμικά και σε αυτήν την περίοδο. Είναι

ἡ περίοδος κᾆτά την οποία ὁ Δίας αντικαθιστά τον νεαρό Θεό των Μινωϊκῶν

χρόνωνᾥ9 διατηρώντας, όμως, πολλά από τα χαρακτηριστικά του νεαρού θεού.

Η Ρἐα ἡ Γη και άλλες γυναικείες Θεότητες συνδυάζουν χαρακτηριστικά της

Μεγάλης μινωικῆς Θεάς με ξενόφερτα στοιχεία. Ta ἀφιερώματα πληθαίνουν.

Τα πήλινα αγγεία είναι πολλά και αρίστης ποιότητας. Ο Ἀνακτορικός ρυθμός

ἀντιπροσωπεύεται από όστρακα δύο μεγάλων πίθων, που προφανώς ἦλθαν από

κάποιο ανακτορικό κέντρο και σε αυτοὐς φυλάσσονταν πολύτιμα αντικείμενα

ἡ προσφορές. Ἐνας πίθος με διακόσμηση σειράς παπυροειδών (biva1ve she11)SO

στο χεῖλος και ἀδιευκρίνιστα κοσμήματα στο σώμα (πίν. 7,1) ανήκει στην τε-

λευταία Μινωική περίοδο ὙΜ IIIZ). Χείλη πίθων με κυματοειδὲς μαύρο περι-

χείλωμα (πίν. 7,2)51 και τμήμα ανάγλυφης διακόσμησης φυλλοειδούς κοσμή-

ματος (πίν. 7,3) σε ἄβαφο χονδρό όστρακο, το οποίο είναι όμοιο με θραύσμα

ΥΕ ΠΙΓ περιόδου που ΒρέΘηκε στις ανασκαφές του 1971 στην Τύλισοἇὶ, είναι

εξαιρετικά αν και αποσπασματικά δείγματα. Σε μεγάλο αγγείο ἡ πίθο ανήκει

μεγάλο Θραὐσμα με σπειροειδὲς κόσμημα (πίν. 7,4). Η υφηλή ποιότητα των

πίθων δηλώνει τη σχέση με την Κνωσό και την ανάγκη φύλαξης αγαθῴν για

τη λατρεία στο καλά οργανωμενο πλέον ιερό.

Σε κωνικό ρυΤό53 ΥΜ ΠΙΑ- περιόδου ανήκουν πιθανῶς επτά όστρακα που

βρέθηκαν διάσπαρτα σε διάφορα σημεία της Κεντρικῆς Αἴθουσας και κοσμού-

νται με φυτικά θέματα, διπλό πέλεκυ και διπλά κέρατα καθοσίωσης (πίν. 8,5).

To κόσμημα του διπλού πέλεκυ ἅπαντά στην ΥΜ IIIA2 περίοδοἏ, όπως στην

ΥΜ ΙΡΙΑ πυξίδα από την Κριτσάῢ, σε ΥΜ IIIB σαρκοφάγο από την Πραισό56

αλλά και στην ΥΜ ΠΙΓ περίοδο57. Το Θέμα συνεχίζεται και στην Υπομυκη-

ναϊκή-Πρωτογεωμετρική περίοδοθβ.

46. Για το αρ. 11 πρΒ. Ἀρχάνες 1997, Β, 51. 1'1pB. YM ΙΕΙ σαρκοφάγο από το Πα-

430 εικ. 406, 433 εικ. 406, Kommos V 2006, λαίκαστρο, Σπ. Μαρινάτος - Μ. Χίρμερ 1959,

465 πίν. 3, 47: YM IB. Για το αρ. 12 an. κύ- εικ. 127.

πελλο Kommos ΠΙ 1992, 15 αρ. 258 εικ. 17: 52. Kanta 1980, εικ. 4 αρ. 10.

YM IA-B. Για το αρ. 13 I193. Kommos V 53. Ἀνασκαφή 1984, 1986.

2006, αρ. 1184 πίν. 3, 91 (1: YM IA-B. 54. Furumark 1941, 326 εικ. 55 mot. 35.

47. ΠρΒ. Αρχάνες 1997, Β, 438 εικ. 416 σε 55. Kanta 1980, αρ. 134 εικ. 54 αρ. 4 και 5.

διαφορετική διάταξη: ΥΜ ΙΒ και Kommos ΠΙ 56. Kanta 1980, 179 εικ. 71,1.

1992, 26 αρ. 442 εικ. 22: YM Π. 57. Βλ. Vrokastro 1914, 92 εικ. 40, Sapou-

48. Αρχάνες 1997, Β, 434 εικ. 409. na-Sake11araki 1990, 86 εικ. 40a.

49. Βλ. τόμ. A', κεφ. ΣΤ, Η λατρεία. 58. chkandi 11.1 1990, αρ. 335 πίν. 57 και

50. Furumark 1941, 315 mot. 25 αρ. 18. αρ. 345 πίν. 20.
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Διάφορα θραύσματα προέρχονται από κύπελλα με ἡ χωρίς πόδι (Πίν. 7,7),

από Βαθείς σκύφους με κυματοειδῆ γραμμή ὙΜ ΠΙΑ-Β) (πίν. 7,8)59, από κύ-

λικες με πόδι (πίν. 7,6), τμήματα από ψευδοστόμους αμφορείς. Ὡραῖος είναι

λαιμός κομψῆς ΥΜ ΠΙΑ πρόχου με λεπτή γραμμή στο ὑπόλευκο επίχρισμα

(πίν. 7,9).

Ακόμη, βρέθηκαν όστρακα με χαρακτηριστικὴ διακόσμηση της Μυκηναϊ-

κης περιόδου. Ὁπως, όστρακο με τον συνδυασμό τεσσάρων παπυροειδὠν, από

τα οποία διατηροῦνται τα τρία ΥΜ ΠΙΑ1-2 (πίν. 7,10)60, και όστρακο με το

Θέμα του ιιμυκηνἂκού άνθους᾿ ΥΜ ΠΙΒ περιόδου (πίν. 7,11)61, ενώ τμήματα

σκύφων κοσμοῦνται με διάφορα φυτικά Θέματα κάτω από χεῖλος με μαύρη

ταινία (πίν. 7,12-14). Ἕνα όστρακο (πίν. 7,15) κοσμεῖται με θλαστὴ γραμμή,

Θέμα που ἅπαντά από την ΥΜ ΠΒ και εξακολουθεί να χρησιμοποιείται μέχρι

την ΥΜ ΠΙΓ περίοδο62 αλλά και στην ΠΓ μέχρι την Ὑστερη Γεωμετρικηβὒ, λε-

πτές ταινίες και συνεχές φεστόνι σύνηθες στην ΥΜ ΠΒ κεραμικηβὖἳ, αν και ως

Θέμα ἅπαντά και στην ΠΓβΞ.

Στην Τελευταία Μετανακτορική ἡ την Πρωτογεωμετρική περίοδο μπορούν

να χρονολογηθοῦν τα όστρακα από σκύφο (πίν. 7,17), πιθανῶς με σύνθεση

γραμμών και ταινιών, και άλλο (πίν. 7,18) με ὁμόκεντρους κύκλους, ενώ άλ-

λο όστρακο (πίν. 7,16) pa ὁμόκεντρους επίσης κύκλους ανηκει μάλλον στην

Τελευταία Μετανακτορική περίοδο.

Πρωτογεωμετρική, Γεωμετρικὴ και Ἀρχαικὴ περίοδος

Στο Ἰδαίο Ἀντρο βρέθηκαν όστρακα που ανῄκουν σε πολλά αγγεία Γεωμετρι-

κης-Αρχαϊκης περιόδουββ. Αναφέρονται: Αμφορείς, δύο κορινθιακέ κοτύλες,

μία πρόχους με κυπριακὴ επίδραση, όστρακα από γεωμετρικές κάλπες, μία

από τις οποίες έχει λευκή διακόσμησηβἼ. Ta ὀστρακα των αγγείων αυτών Βρἒ

θηκαν κυρίως στην Κεντρική Αίθουσα αλλά και στον Βόρειο και στον Νότιο

Μυχό. Σποραδικά, όμως, βρίσκονται σε όλη την έκταση του σπηλαίου, σε

στρώμα με μαύρο χῶμα και οστά ζώων. Πρέπει να σημειωΘεί ότι το πλῆθος

των οστράκων της Γεωμετρικἠς περιόδου δεν στάθηκε δυνατόν να μελετηθεί

στο σύνολό του, λόγω της δυσκολίας πρόσβασης τα τελευταία χρόνια στις

αποθἠκες. Ἐνδεικτικά δίνονται τα πλέον ἀντιπροσωπευτικά και χαρακτηρι-

στικά όστρακα κεραμικἠς από την Πρωτογεωμετρική μέχρι την Ἐλληνιστική

περίοδος

 

59. ΠρΒ. Kommos I11 1992, 57, αρ. 976

εικ. 40.

60. ΠρΒ. σχετικό Kommos ΠΙ 1992, 47

αρ. 826 εικ. 33.

61. Furumark 1941, 289 εικ. 45, Kommos

V 2006, 544 αρ. 60/2 πίν. 3, 69 pa ΒιΒλιο-

γραφία.

62. Furumark 1941, 382 εικ. 67 mot. 61:

ΥΕ ΠΙΒ-Γ, Kommos ΠΙ 1992, 83 αρ. 1438

εικ. 55.

63. Knossos North Cemetery 1996, III,

τάφος Q αρ. 26 εικ. 71.

64. Furumark 1941, 343 εικ. 57 mot. 42,

ΥΕ ΠΙΒ-Γ περιόδου.

65. Knossos North Cemetery 1996, Ι, 51

αρ. 110, I11, εικ. 72.

66. Sake11arakis 1988, 191.

67. Σακελλαράκης 1983, 469.
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1. Ὄστρακο από πυξίδα με διακόσμηση στο σώμα διπλῆς θλαστὴ ταινίας

που πληροῦται με δικτυωτό κόσμημα και γραμμὲς στο κατακόρυφο χεῖλος

(πίν. 9,1). Το θέμα, γνωστό στο τέλος της Πρωτογεωμετρικῆς περιόδου, κο-

σμεί πυξίδα από την Κνωσό68 καθώς και κἐρνο από το Βόρειο Νεκροταφείο

της Κνωσού επίσηςβθ.

2. Τμῆμα σκύφου ρηχού με ἐξω νεύον χεῖλος (πίν. 9,2). Ο σκύφος κοσμεί-

ται κάτω από το χεῖλος με γραμμἐς, ὅπως και στο κατωτερο τμῄμα του σώματος.

Για τη χρονολόγηση στην Πρώιμη Γεωμετρική περίοδο υπάρχει παράλληλο

από την ΚνωσόἼῢ.

3. Σκύρος βίοτος (πίν. 9,3) κοσμούμενος στον ώμο με σειρά τριγώνων που

πληροῦνται με δικτυωτά, επάνω και κάτω από τα οποία παράλληλες γραμμἐς.

Στο κατώτερο τμῄμα, μελαμΒαφἠς. To σχήμα χρονολογεῖται στην Ὑστερη Γεω-

μετρικῄ-Αρχαϊκῄ ενὠ το Θέμα ξεκινά από την ΠρωτογεωμετρικήἼΪ.

4. Ὄστρακο με διακόσμηση ομάδων ὁριζόντιων γραμμῶν μεταξύ των οποίων

τρέχουσα κυματοειδὴς, γραμμή (πίν. 9,4). To κατώτερο σωζόμενο τμῄμα είναι

μελαμβαφἐς. Ἀνήκει στην Πρώιμη Γεωμετρικὴ περίοδοᾭ.

5. Πώμα με αμφικωνικἠ λαΒἠ (πίν. 9,5) που κοσμεῖται στο κεντρο με ρό-

δακα από θλαστἐς γραμμὲς ὁ οποίος περιβάλλεται από αΒακωτό και γλωσσο-

ειδἠ κοσμήματα στην περιφέρεια. Ὑστερη Πρωτογεωμετρικῄ-Πρώιμη Γεωμετρι-

κη περίοδος73.

6. Ὄστρακο κάλπης από την Κεντρική ΑίΘΟυσα74 Πρώιμης Γεωμετρικῆς

περιόδου με διακόσμηση ἀθάνατού κοσμήματος (πίν. 9,6), γνωστού και από

τη Μυκηναϊκή περίοδο, και σύστημα ὁριζοντίων γραμμών που πλαισιώνουν

μαύρη ταινία75, όπως σε κρατῆρες στο Λευκαντί76 οι οποίοι χρονολογούνται

στην ΠΓ περίοδο αν και ἔχουν ΥΜ ΠΙ καταβολές.

7. Χεῖλος οριζόντιο που κοσμεῖται με γραμμὲς και τμημα σώματος μελαμ-

Βαφούς σκύφου στο χεῖλος (πίν. 9,7), Πρώιμης Γεωμετρικῆς περιόδουἼἼ.

8. Χεῖλος μελαμβαφὲς και τμἠμα σώματος σκύφου με ομάδες ὁριζοντίων

γραμμῶν μεταξύ των οποίων ταινία με ασαψῄ σειρά s (;) κοσμήματος (πίν. 9,8).

9. Πώμα αγγείου (πίν. 9,9) που συγκολλήθηκε από ὀστρακα της ανασκα-

φης Μαρινάτου του 1956 και της ἀνασκάψης Σακελλαράκη του 1983-84. Κω-

νική, επίπεδη επάνω, λαΒή. Κοσμεῖται με σειρά ἐννέα συγκεντρικών κύκλων78.

68. Knossos North Cemetery 1996, Ι, 50

αρ. 98, ΠΙ, εικ. 72.

69. Ανατολική Μεσόγειος 1998, 191 αρ. 208.

70. Knossos North Cemetery 1996, Ι, 17

αρ. 43-44, IV, πίν. 55.

71. Για το σχήμα Βλ. Co1dstream κ.ά. 2001,

56 εικ. 1.19,1, 54 εικ. 1.18,g. Για το θέμα Βλ.

Leflcandi I 1980, πίν. 137, 1-2.

72. Για παράλληλα πρΒ. σε δίσκο Knossos

North Cemetery 1996, Ι, 33 αρ. M1, ΠΙ, εικ.

67 και από τάφο G, αρ. 121 εικ. 63.

73. Fortetsa 1957, πίν. 21 αρ. 312.

74. Σακελλαράκης 1983, 475.

75. ΠρΒ. μεταξύ άλλων ΠΓ-Πρὠιμη Γεωμε-

τρικῄ πυξίδα από την Κνωσό, Knossos North

Cemetery 1996, Ι, 20, τάφος G, αρ. 105, ΠΙ,

εικ. 61.

76. Lefkandi Π.1 1990, 27 αρ. 365, 361

πίν. 21.

77. ΠρΒ. Knossos North Cemetery 1996,

Ι, 156 αρ. 119 πίν. 107, Corinth VII.1 1943,

14, αρ. 45 πίν. 8.

78. Βλ. Sake11arakis 1988, 189 εικ. 30.
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Χρονολογείται στην Ὑστερη Γεωμετρικῄ-Αρχαϊκη περίοδο79. Ἀλλα δύο όμοια

πώματα Βρέθηκαν στην Κεντρική Αἰθουσα.

10. Δίσκος (πίν. 9,10). Προέρχεται από την ανασκαφή του 198380. Βρέθηκε

στο δυτικό άκρο του σπηλαίου. Ο δίσκος κοσμεῖται στην κατακόρυφη πλευρά

με θλαστὴ γραμμή και στιγμὲς στα κενά διαστήματα. Τη διακόσμηση στο σώμα

αποτελούν (από την περιφέρεια προς το κὲντρο): Δύο συγκεντρικοί κύκλοι,

κόσμημα ἡμικυκλίων (φεσΤόνι), ζώνη με κατακόρυφες παράλληλες γραμμὲς,

ακτινωτό-φυλλοειδὲς κόσμημα σε μαύρο βάθος (από τα ακτινωΤά ψύλλα τα

δύο φέρουν στιγμὲς), δύο κύκλοι με ζατρικιοειδὲς κόσμημα, που συνηθίζεται

από την Πρώιμη και Μέση Γεωμετρικὴ περίοδοβὶ, ὲνας κύκλος με γραμμὲς κα-

τακόρυφες και δύο με στιγμὲς στο κὲντρο. Χρονολογείται στην Πρώιμη Ανα-

τολίζουσα περίοδοθὶ.

11. Πῶμα (πίν. 1οα,1 1) με ἀνοικτόχρωμη διακόσμηση σε μαύρο ὲδαφος. Στη

λαΒἠ, σταυρός με τριπλὲς γραμμὲς. To σώμα κοσμεῖται με ομάδα ταινιῶν και

τεθλασμένη ταινία στην περιφὲρειαβὖ. Υστερογεωμετρικῄ-Ανατολίζουσα περίοδος.

12. Θολωτό πῶμα (πίν. 1οα,12) που διακοσμεῖται με ὑπόλευκο χρώμα

επάνω σε μαύρο ὲδαφος. Στο κέντρο κοσμεῖται με εξάφυλλο ρόδακα που πε-

ριβάλλεται από ὲσω προς τα ὲξω με ζώνες: λοξῶν γραμμιδίων, μικρών φυλλο-

ειδών κοσμημάτων, δύο ταινιών με τεθηλασμένεςγραμμὲς και στην περιφέρεια

σειρά φυλλοειδών λογχοειδῶν κοσμημάτωνβ4. Υστερογεωμετρικη-Ανατολίζου-

σα περίοδος.

13. Πρόχους με κυπριακὴ επίδραση (πίν. 1οα,13). Σώμα ωοειδὲς, λαιμός

ὑψηλός κυλινδρικός, ὁ οποίος κοσμεῖται με κατακόρυφες ταινίες διαγραμμι-

σμὲνες. Στο σώμα σειρά από διπλούς κύκλους, στο κέντρο των οποίων σταυρός.

Η λαβὴ κοσμεῖται με σειρά από s κοσμήματα σε κατακόρυφη διάταξηβὒ. Γεω-

μετρικῄ-Αρχαϊκη περίοδος.

14. Στη Μέση Γεωμετρικὴ Ι περίοδο χρονολογεῖται όστρακο από κάποιο

σκεύος με διακόσμηση ρόδακα (πίν. 1οα,14), Θέμα γνωστό από την ΥΜ ΠΙΓ

περίοδοββ.

15. Στην Ἀρχαικὴ περίοδο ανηκει ἀρύβαλλος που κολλήθηκε από όστρακα,

τα οποία συλλέχθηκαν από διάφορα σημεία της Κεντρικῆς ΑίΘΟυσας87.

Σχετικά με την κεραμικὴ της Πρώιμης εποχῄς του Σιδηρου, πρέπει να ση-

μειώσουμε ότι και στη Σύμη (Σύμη ΠΙ 2002, 298) αλλά και στα μεγάλα ιερά της

Ὀλυμπίας και των Δελφών δεν Βρέθηκε πλούσια κεραμικὴ μαζί με τα χάλκινα.

 

 

79. Για παράλληλα BA. Sake11arakis 1988, 189.

80. Sake11arakis 1988, 190 εικ. 32-34.

81. BA. Knossos North Cemetery 1996, Ι,

37 αρ. 27 και 28, ΠΙ, εικ. 68, IV, πίν. 72.

82. Sake11arakis 1988, 191.

83. Για το σχήμα Fortetsa 1957, πἰν. 80 αρ.

1445, πίν. 82 αρ. 1314. Για το μοτίβο Βλ. PJ.

Ca11aghan κ.ά. BSA 76 (1981), 147 αρ. 101,

Κ. Davaras BSA 63 (1968), πίν. 37 A55.

84. I'1pB. Co1dstream κ.ά. 2001, 33-34 εικ.

1, 7a-f, πίν. 13.

85. Για κυπριακά BA. Ανατολικἠ Μεσόγειος

1998, 148 κε. αρ. 100-111. Για τις κατακόρυ-

φες ταινίες στον λαιμό Βλ. KNC 1996, Ι, 17

αρ. 34, πίν. 54. Για τους κύκλους στο σῶμα

Vrokastro 1914, 107 εικ. 61 σε κρατῆρα. Για

το μοτίβο στη λαΒἠ BA. Sapouna-Sake11araki

2002, 130 σημ. 68 αλλά και σε αρχαϊκά της

Σάμου.

86. I'1pB. KNC 1996, Ι, 48, τάφος Q, αρ.

23, ΠΙ εικ. 71a. Για το θέμα BA. Kanta 1980,

50, αρ. 7.

87. Σακελλαράκης 1983, 462, 483. Δεν εντο-

πίστηκε στο Μουσείο Ηρακλείου.
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Κλασικὴ - Ελληνιστικῄ περίοδος

Κεραμικὴ Κλασικῆς περιόδου αναφέρεται γενικὰ στην έκθεση της ἀνασκάψής

ἀνάμεικτη με προϊστορική, ἐλληνιστική και γεωμετρική σε πολλά σημεία του

χώρου, χωρίς να είναι ἰδιαίτερα καλής ποιότητας. Στη νότια πλευρά του σπη-

λαίου, αριστερά από την είσοδο συλλέχθηκαν88 τρία αγγεία Ελληνιστικῄς πε-

ριόδου:

1. Μία λεκάνη ἄβαφη με δύο ὁριζόντιες λαβές και έξω νεύον χεῖλος (πίν.

ΙΟΒ,1). Δύο ταινίες κοσμούν το κατώτερο τμἠμα του σώματος.

2. Τριφυλλόσχημη οἰνοχόη με δακτυλιόσχημη βάση, κατακόρυφη λαβἠ και

μελανό επίχρισμα, αρχὠν 3ou αι. 11.x.89 (πίν. 1οβ,2).

3. Κύπελλο με πεπιεσμένο ἡμισφαιρικό σώμα, κατακόρυφο χείλος, ταινιο-

ειδῄ κατακόρυφη λαβἠ και μελανό επίχρισμα90 (πίν. ΙΟΒ,3).

4. Από τον ίδιο χώρο, πιο υψηλά, βρέθηκε κλασικός λύχνος μαζί με άλλους

ρωμαϊκούς91. Μαζί βρέθηκαν λαιμός μελαμβαφοῦς αμφορέα και καδόσχημα92.

Εκτός από τα αγγεία βρέθηκαν πλῆθος πήλινων αντικειμένων, όπως εἰδώ-

λια, υποστάτες, ένα κέρας καθοσίωσης και ἀλλα σκεύη.

2. ΤΑ ΠΗΛΙΝΑ ΣΚΕΥΗ (πίν. 11-15)

Υποστάτες (πίν. 11-13)

Οι υποστάτες είναι από τα σημαντικά στοιχεία της κεραμικἠς της Πρώιμης

εποχἠς του Χαλκού, εφόσον σε αυτούς στηρίζονται συνῄΘως πολυτελέστερα

αγγεία, όπως λέβητες. Σε χαλκό ἀντιπροσωπεύονται με πραγματικά έργα τέ-

χνης, γνωστά και από τα μεγάλα ιερά, όπως τους Δελφούς και την Ολυμπία.

Στο Ἰδαίο Ἁντρο βρίσκονται σε μεγάλη ποικιλία, έστω και αποσπασματικά93.

Αυτά τα περίτεχνα περίτμητα πήλινα λατρευτικά σκεύη με γραπτὴ διακό-

σμηση, οι υποστάτες, γνωστοί από όμοιους που βρέθηκαν στα Γουρνιά94, στην

Κνωσό95, ΥΜ ΙΕΙ περιόδου, και στο Καρψί, Υπομινωικἠς96 αλλά και σε άλλες

Θέσεις, συζητοῦνται στο κεφάλαιο των χάλκινων αντίστοιχων, ειδικά στο κε-

φάλαιο για τους λέβητες. Στο Ἰδαίο Ἀντρο ἀντιπροσωπεύονται με αρκετά

θραύσματα από διάφορα λαμπρά παραδείγματα του είδους:

1. Τμἠμα ὑποστάτῃ με ὑπόλευκο επίχρισμα που στην παρυφὴ κοσμεῖται

με θλαστίἸ κατακόρυφη ταινία (πίν. 11,1). To κόσμημα είναι χαρακτηριστικό

της ΥΜ ΠΙΒ περιόδου και συνεχίζεται στην ΠΓ περίοδο97.

Ζα-Β. Δύο τμήματα, πιθανῶς από τον ίδιο υποσΤάτη, που κοσμοῦνται με

 

88. Σακελλαράκης 1984, 585-586 πίν. 25οΒ. 93. Βλ. πιο κάτω, κεφ. 11. Τα χάλκινα.

89. Athenian Agora XXIX 1997, αρ. 460, 94. Zervos 1956, 481 εικ. 800.

Ἐγγλέζου 2005, 140 αρ. 670 πίν. 25. 95. Zervos 1956, 481 εικ. 797.

90. ΠρΒ. σχετικό, όχι όμοιο τελείως, σε 96. Zervos 1956, 481 εικ. 799.

Ἐγγλέζου 2005, αρ. 342 πίν. 4, 300 αι. π.Χ. 97. Lefkandi 11.1 1990, 31-32 αρ. 353 πίν.

91. Σακελλαράκης 1984, 584-585. 21, πίν. 59, κόσμημα κρατῆρα.

92. Σακελλαράκης 1984, 584.
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δικτυωτό κόσμημα (πίν. 11,2), γνωστό θέμα από τον ΥΜ 111A2 υποστάτη από

τη Γρηά-Λυγιά Ιεράπετρας98. To Θέμα είναι σύνηθες και στην ΠΓ περίοδοθ9.

3. Τμήμα ὑποστάτῃ που κοσμεῖται με αντίνωτα τόξα σε λευκό ἔδαφος (πίν.

11,3), που αποδίδουν ίσως διπλό πέλεκυ. Ο τύπος της διακόσμησης είναι

γνωστός από την ΥΜ ΠΙ περίοδο, όπως π.χ. ὁ διπλός πέλεκυς από την Κρί

mam. To όμοιου τύπου κόσμημα ιθπεταλούδαςᾓ σε κρατῆρες από το Λευκαντί

δείχνει ότι ὁ Τύπος της διακόσμησης συνεχίζεται στην ΠΓ περίοδοἲθἲ.

4. Τμήμα από υποστάτη με κατακόρυφη ράβδωση και ἀκαθόριστα καμπύλα

σχέδια (πίν. 11,4).

5α-γ. Τρία τμήματα υποστάτη (πίν. 11,5). To περιῄρητο τμήμα αποτελείται

από οπἐς. Ἀντίστοιχο παράδειγμα με ὡοειδεῖς ὀπὲς ἐχει Βρεθεῖ στην Κνωσόὶθὶ.

βα-δ. Ἐξαιρετικά ἐνδιαφέρον είναι τμήμα υποστάτη (πίν. 12,6) στον οποίο

συνανήκουν τέσσερα τμήματα, το ἐνα από τα οποία διατηρεί ἐγκοπή (πίν.

12,6δ). Κοσμεῖται από καμπύλα συμπαγή σχέδια οριζόμενα από διπλές γραμ-

μές που πιθανώς αποτελούν τμήμα σχηματοποιημένου διπλού πέλεκυὶθὄ. To

κόσμημα περιβάλλεται από σχοινοειδές πλαίσιο.

7. Ἐνα λαμπρό παράδειγμα είναι αὐτό με πλούσια διακόσμηση (πίν. 13,7)

από δικτυωτόἲθᾁ. Ιδιαίτερη φροντίδα δόθηκε σε ορισμένα από τα τρίγωνα τα

οποία ἔχουν ἐγχαράξῃ στην παρυφή τους. Σε ἐνα σημείο υπάρχει οπή μακρό-

στενη που δείχνει ότι ήταν περίτμητο. Στην παρυφή, τρεις σειρὲς κατακόρυ-

φων ανάγλυφων ταινιών με σχοινοειδὲς κόσμημα.

8. Πόδι κοσμούμενο με κατακόρυφες μετόπες συμπαγῶν τριγώνων (πίν.

13,8), που περιβάλλονται από διπλὲς ταινίες και στιγμἐςἳθὒ, κοσμήματα που,

όπως σχολιάστηκε πιο πάνω, ἀπαντοῦν στην ΠΓ περίοδο. Στο πόδι του Ἰδαίου

ἡ διακόσμηση είναι ιδιαίτερη, εφόσον δεν πρόκειται απλά για συμπαγή1Ο6 ἡ

δικτυωτά107 τρίγωνα που ἐνίοτε πλαισιώνονται από διπλές γραμμἐς, όπως στα

περισσότερα γνωστά ΠΓ παραδείγματα σε διάφορα σκεύη σε πρώιμα γεωμε-

τρικά αγγείαὶθβ, αλλά κοσμοῦνται στο πλαίσιό τους με στιγμὲς.

9. Γωνία σχετικού σκεύους (πίν. 13,9) με κοσμήματα παρόμοια με αὐτά

του υπ᾿ αρ. 8 σκεύους.

10. Μικρό πόδι (πίν. 13,10) με δύο κατακόρυφες σειρὲς κυματοειδῶν

γραμμών109. Ἴσως πρόκειται για ἐνδιάμεσο στενότερο στήριγμα υποστάτη,

όπως αυτά του υποστάτη από τη Γρηά-Λυγιά.

11. Τμήμα με διακόσμηση ανάγλυφων λοξῶν ταινιών (πίν. 13,11) που ίσως

ανήκουν σε σχετικό σκεύος.

98.Ανατολική Μεσόγειος 1998,71-72 αρ. 34. 104. Knossos North Cemetery 1996, Ι, 8,

99. Lefkandi Π.1 1990, Πίν. 21-22. ΡἸ εικ. 59.1.

100. Kanta 1980, εικ. 54.4. 105. ΠρΒ. Knossos North Cemetery 1996,

101. Leflmndi 11.1 1990, 25 αρ. 345, 347- Ι, τάφος 107, IV, 155 πίν. 156 αρ. 188.

348 πίν. 20. 106. Βλ., π.χ., Lefkandi 11,1 1990, πίν. 59.

102. Zervos 1956, 481 εικ. 797. 107. Lefkandi Ι 1980, πίν. 137 αρ. 1-3.

103. ΠρΒ. για το Θέμα πυξίδα από την Κρι- 108. Co1dstream 1968, πίν. 58.

τσά, Kanta 1980, πίν. 54 αρ. 4. ΥΜ ΠΙΑ αλλά 109. ΠρΒ. Knossos North Cemetery 1996,

και Lefkandi 11.1 1990, πίν. 20 αρ. 347-348, κνωσιακή σαρκοφάγος, Ι, 144, Τάφος 104, IV,

ΠΓ περιόδου. πίν. 144 αρ. 118.
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Κέρας καθοσίωσης

Ξεχωριστό για τη λειτουργία του σπηλαίου είναι το πήλινο κέρας καθοσίωσης

της τελευταίας Μυκηναϊκής περιόδου με γραπτή διακόσμηση και οπή για στε-

ρέωση στειλεού, που βρέθηκε στην Κεντρική Αίθουσα110 (πίν. 14). Η Βάση του

δεν ήταν λεία, που σημαίνει ότι θα είχε επικολληθεί σε άλλη πήλινη επιψά-

νεια. Επομένως, μπορεί να ὑποθέσει κανείς ότι θα υπήρχε μόνιμη Βάση στο

σπήλαιο.

Κέρατα πήλινα, ΥΜ ΠΙΒ-Γ περιόδου, έχουν Βρεθεῖ σε θραύσματα στην

Ἀγία Τριάδα111 και την Τύλισοὶὶὶ, ενώ πρωιμότερο, ΥΜ Ι περιόδου, είναι το πή-

λινο κέρας από τα Μάλιαὶἲδ. To κέρας του Ἰδαίου Ἀντρου είναι ιδιαίτερα σημα-

ντικό. Είναι πλούσια διακοσμημένο με θέματα που ἀπαντοῦν σε ΥΜ ΠΙ έργα

της κεραμικής. To Θέμα της ζώνης με ομάδα ἀντιθετικῶν θλαστῶν γραμμών

ἅπαντά στο ένδυμα της “Lady of Phy1akopi’m“, ΥΕ ΠΙΑΖ περιόδου, αλλά και

σε σύγχρονο κρητικό ἀλάβαστρο της ίδιας περιόδου115 και σε σκὐφο από τις

Αρχάνεςἲὶβ. To Θέμα με το τρίλοΒο κόσμημα που θυμίζει ιικόσμημα Βράχου

ἅπαντά σε πίθο από το Παλαίκαστροἳῢ, επίσης ΥΜ ΠΙΑ- περιόδου, και σε

αγγείο από τον ΝιπιδιΤό. Το τετράφυλλο κόσμημα στην κορυφή του κέρατος

Βρίσκει ἀντίστοιχο της ίδιας περιόδου στις Αρχάνεςἲὶβ. Η απλή θλαστή γραμμή

και το φεστόνι είναι θέματα γνωστά στην ΥΜ αλλά και σε μεταγενέστερη κε-

ραμική119. Ο γενικός ρυΘμός, όμως, παραπέμπει στο “c1ose sty1e”‘2° στην

Κρήτη. To κέρας είναι σημαντική ένδειξη για τη λατρεία στο σπήλαιο κατά

την τελευταία Μυκηναϊκή περίοδο.

Σκεῦος με κεφαλή ταύρου

Ἕνα σκευος, πιθανῶς λεκάνη, κοσμεῖται με κεφαλές ταύρων στην παρυφή πε-

ριχειλῴματος121 (πίν. 15,α). Οι λεπτομέρειες των Κεφαλών αποδίδονται έντονα

πλαστικά και με εγχαράξεις. Η χρονολόγησή του δεν είναι ασφαλής αν και

βρέθηκε με χάλκινα, ἐλεφάντινα και όστρακα Γεωμετρικῆς εποχής. Στη γενική

όψη θυμίζει αντικείμενα της Ὑστερης Αρχαιότητας. To μόνο αντικείμενο με

το οποίο τυπολογικά μπορεί με ἐπιφύλαξη να συγκριθεί είναι ὁ λίθινος λύ-

χ-νος από τη Βιάννοὶὶὶ, βου αι. π.Χ. Ἴσως όμως ανήκει και σε λεκάνη μεταγε-

νέστερων χρόνων, γιατί έχει κάποια στοιχεία που υπάρχουν στη μικρή κεφαλή

terra sigi11ata (πίν. 15B, 1).

110. Σακελλαράκης 1983, 469, 476, 480:

«Σκεύος σχήματος κεράτου καθοσιώσεως»,

Ἔργον 1987, εικ. 167.

116. Ἀρχάνες 1997, B, 454 εικ. 433.

117. Kanta 1980, εικ. 77, 8.

118. 1'1pB. Ἀρχάνες 1997, B, 458 εικ. 438.

111. Kanta 1980, 103 εικ. 39 αρ. 3, 11.

112. Kanta 1980, εικ. 1 αρ. 3 και 7.

113. Zervos 1956, 400 εικ. 596.

114. French 1985, 214-215 εικ. 6 πίν. 31.

115. Kanta 1980, εικ. 33, 6.

119. Βλ. πιο πάνω.

120. Betancourt 1985, 184 εικ. 131.

121. Σακελλαράκης 1984, 566.

122. Boardman 1961, 125, 127 αρ. 544 εικ.

45, Πίν. XLVII.
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Κυλινδρικά σκεύη

Από την Κεντρική Αίθουσα, τον Νότιο και τον Βόρειο Μυχό βρέθηκαν Βαθ-

μιδωτά ἡ απλά κυλινδρικά σκεύη123 ἡ τετράπλευρο κυλινδρικό σκεύοςὶἳίθ, τα

οποία όμως δεν ἐντοπίστηκαν στο Μουσείο Ηρακλείου.

Σκεύη της Ὑστερης Ἀρχαιότητας

1. Τμήματα πλαστικῆς κεφαλής από μεγάλο σκεῦος (πίν. 15Β,1) terra

sigi11ata βρέθηκαν στην Κεντρική Αίθουσα. Ἀποδίδει ίσως Σάτυρο ἡ Πάναἲἳβ.

2. Σε ένα σημαντικό ἀντίστοιχο σκεύος (ΜΗ αρ. ΠΖ7316), πιθανῶς μεγά-

λο λύχνο, του οποίου κομμάτια βρέθηκαν διασπαρμένα σε όλα τα τμήματα

της Κεντρικῆς Αίθουσαςἲὶβ, υπάρχει παράσταση ἑρμαφρόδιτης μορφῆς (πίν.

15Β,2) με πέπλο και φρυγικό πίλο που παραπέμπουν στον Ἀττι, θεότητα που

ταυτίζεται με την ΚυΒέλη, για τους οποίους έγινε λόγος στον Τόμο A'. Πλού-

σια φυτικά μοτίβα την περιβάλλουν. Η μορφή θυμίζει μορφές σε ἀσημένια

λειψανοθήκη του 4ου μ.Χ. αιώνα, όπου όμως ἡ Ἁ. Τσιτουρίδου127 επισημαίνει

την ἐλληνιστική παράδοση. Στην περιφέρεια του δίσκου υπάρχει κυμάτιο, ενώ

στην ἐξωτερική ταινία του σκεύους υπάρχει σειρά από ἀνθέμια και κληματίδα.

Τα κοσμήματα, Τόσο το κυμάτιο (ονοὶο) όσο και οι κλημαΤίδες, ἀπαντοῦν σε

λεκανίδα ἰδιωτικῆς Συλλογής128 και χρονολογούνται στον 30-20 αι. π.Χ.129.

Μικρή κεφαλή παιδιοῦ, μεταξύ των δύο κύκλων του σκεὐους, παραπέμπει σε

ρωμαϊκό αντίγραφο ελληνιστικού έργου στο Museo Capito1ino, το οποίο εικο-

νίζει τον νήπιο Ηρακλή που κρατάει φίδὴδθ. Είναι προφανὲς ότι το πολυτελές

αὐτό σκεύος του Ἰδαίου Ἀντρου είναι έργο της Ὑστερης Αρχαιότητας.

Σκεύη με πλαστικές αποδόσεις Ἐλληνιστικῶν χρόνων (Τέλους 301), αρχών

Ζου αι. n.X.) βρέθηκαν στο ιερό της Δήμητρας στην Κνωσόὶὖἲ. Στην παρυφή

της ἀριστερῆς πλευράς υπάρχει γράμμα, πιθανώς Ε.

Μία πήλινη μικρή ανάγλυφη κεφαλή και λαιμός λέοντα με κοίλο το εσω-

τερικό132 είναι επίσης Ρωμαϊκῶν χρόνων.

Μέσων Ρωμαϊκῶν χρόνων είναι και τρία τμήματα πλακιδίου το οποίο φέρει

ἔντυπη διακόσμηση οικοδομήματος με μορψέςἲὖθ.

3. ΤΑ ΕΙΔΩΛΙΑ (πίν. 16-19)

Μεγάλα ἀνθρωπόμορφα αγγεία, ἀνθρωπόμορφα και ζωόμορφα ειδώλια

Και αυΤής της κατηγορίας τα ευρήματα είναι πολυπληθή, όπως αναφέρεται στις

ανασκαφικές εκθέσεις από όλα τα σημεία του χώρου, κυρίως από την Κεντρική

 

123. Σακελλαράκης 1983, 437, 459, 475. κούσες σε U. Wintermeyer, de 90 (1975)

124. Σακελλαράκης 1984, 521. K6, εικ. 8. Βλ. επίσης Simon 1961, εικ. 8-14.

125. Σακελλαράκης 1983, 476 πίν. 276B. 130. Bieber 1955, 137 εικ. 536.

126. Σακελλαράκης 1984, 514 πίν. 2380. 131. Co1dstream 1973, 35-36 πίν. 16 αρ.

127. Ἀ. Τσιτουρίδου, σε Μακεδονία 1982, 6-10, Ca11aghan 1981, 61-65.

246 εικ. 172. 132. Σακελλαράκης 1983, 473 πίν. 273γ.

128. Gercke 1981, 131-132 εικ. 60-61. 133. Σακελλαράκης 1983, 473,0.

129. Παράλληλη λεκανίδα από τις Συρα-



ΤΑ ΠΗΛΙΝΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ 25
 

Εικ. 1. Πήλινο ἀνθρωπόμορφο ρυτό.
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Αίθουσα, όπου βρέθηκαν μαζί με γεωμετρικὰ όστρακα134. Δύσκολο είναι να

ὑπολογιστεῖ ὁ ἀκριβὴς ἀριθμός τους. Και εδώ υπάρχουν τμήματα από μεγάλα

αγάλματα Τόπος και στα χάλκινα- και ειδώλια μεσαίου μεγέθους, που μπορεί

να είναι λατρευτικά, ἡ μικρότερα, που είναι αφιερώματαἲὖὖ.

Ἀνθρωπόμορφο αγγείο και ἀνθρωπόμορφα ειδώλια

Η εύρεση, ἀποσπασματικῶν έστω, ειδωλίων ανθρώπων και ζώων, ἰδιαίτερα της

τελευταίας ΥΜ περιόδου, δείχνει τη σπουδαιότητα του ιερού και των δρώμενων

σε αυτήν την περίοδο. Τα ειδώλια είναι τροχἠλατα, ως ἐπί το πλείστον, δια-

φορετικών διαστάσεων και τύπων. Αρχίζοντας από τα μεγαλύτερα σε μέγεΘΟς,

το πρώτο ἀνθρωπόμορφο σκεύος ἀνήκει σε ένα κωνικό, προφανῶς, ρυΤόι

1. Το ρυτό (εικ. 1, πίν. 16,1) έχει σχῄμα ανθρώπινης κεφαλης. Τὁ ανώτερο

τμῄμα του είναι συγκολλημένο από δύο κομμάτιαὶὖβ. Στο περιχείλωμα, ταινία

με κατακόρυφες μαύρες παράλληλες γραμμές, ενώ παράλληλες ὁριζόντιες

κοσμούν την πλαστικὴ μύτη. Ta φρύδια αποδίδονται με εἶδος ίίφαροκόκκαλουᾓ,

ενώ τα μάγουλα με ρόμβο δικτυωτά, από όπου ξεκινοῦν λοξές γραμμές, εἶδος

γενίου. Οι οφθαλμοί και το στόμα αποδίδονται με χάνδρες από φαγεντιανἠ.

Βρέθηκε στον Σωρό IV της Κεντρικῆς Αίθουσας137. To ρυτό μπορεί να παραΒλη-

θεί με το κωνικό από την Τάχερη Μοιρώνὶθβ, που χρονολογεῖται στην ΥΜ ΠΙΒ

περίοδο. Παρόμοια σκεύη έχουν Βρεθεῖ στο Καρφί, στη Γόρτυνα, στον Χόνδρο

Βιάννου, στην Ἀγία Tριάδα139 και αλλού. To ρυτό του Ἰδαίου ἀνήκει στην Υπο-

μινωικὴ περίοδο, όπως τα ἀντίστοιχα από την Κνωσό, το Αφρατί, τον Κομμό

και του Ashmo1ean140 με έντονα ὑπομινωϊκά χαρακτηριστικά. Ο τύπος οπωσδἠ-

ποτε δεν είναι πρωιμότερος της ΥΜ ΠΙΒ περιόδου και έχει κυπριακές και συ-

ροΒαΒυλωνιακές καταβολές της Ζῆς χιλιετίας (14ος-13ος αι. π.Χ.). Η σχέση

Κρήτης- Κύπρου - Συρίας είναι βεβαιωμένη από τα χάλκινα αγγείαὶᾞ. Οι γρα-

πτές λεπτομέρειες παραπέμπουν σε αγγείο από τη Φαιστό142. Ο ίδιος τρόπος

απόδοσης χαρακτηριστικῶν παρατηρεῖται και στην κεφαλή αἰγάγρου των

υπ᾿ αρ. 6 και 7 ζωόμορφών ειδωλίων.

2. Ὀφθαλμός από ἀνθρώπινη κεφαλή, πιθανώς από πλαστικό αγγείο (πίν.

17,2). Διατηρεῖται ὁ εξέχων Βολβός με γραπτή κόρη και πλαστικό κανθό που

κοσμεῖται με μαύρες γραμμές. Ο οφθαλμός περιβάλλεται από ταινία με λοξές

γραμμές, προφανώς βλέφαρα. Πρέπει να προέρχεται από πλαστικό ρυΤό.

Παρόμοιος είναι ὁ οφ9αλμός σε κεφαλή με Βλεφαρίδες από τη Φαιστόὶᾥὖ.

Πλαστικά αποδίδεται ὁ οφθαλμός σε ρυτό από τη Φαιστό επίσης144 σε κεφαλή

134. Σακελλαράκης 1983, 475.

135. Ki1ian 1981. Βλ. A.D. Moore - W.D.

πίν. 34α-δ, εικ. 49.

139. Banti 1941-43, 57 εικ. 54d, 55d.

Tay1our 1999, 89-91 για τη σημασία και τη

λειτουργία τους.

136. Σακελλαράκης 1983, 462 πίν. 2720,

βρέθηκε με μινωικὴ σφραγίδα και ΒαΘμιδω-τό

κυλινδρικό σκεύος.

137. Σακελλαράκης 1983, 462 πίν. 2720.

138. ΑΔ 32, 1977, Χρονικά B2, 315-316

πίν. 1880-5, Ρεθεμιωτάκης 1998, 76 αρ. 137

140. Boardman 1961, 89 σημ. 2 αρ. 282

πίν. ΧΧΧ.

141. Βλ. πιο κάτω, Ta χάλκινα.

142. L. Pernier - L. Banti 1951, 506-512

εικ. 288.

143. Zervos 1956, 453 εικ. 749.

144. Zervos 1956, 453 εικ. 750.
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0110 τον Πατσό145, όλα ΥΜ I11 περιόδου, αλλἀ και σε ὑπομινωϊκή κεφαλή από

την πλατεία των ιερών της Ἀγίας Τριἁδαςᾕβ.

Το ρυτό του Ιδαίου, καΘώς και 0 οφθολμός που ἐξετάσαμε πιο πάνω, απο-

τελούν πιθανώς μιμήσεις Φαγεντιανῆς για το μαύρο χρώμα με το οποίο έχουν

αποδοθεί τα χαρακτηριστικὰ του προσώπου σε ανοικτό Βἁθος.

Στο Ἰδαίο Ἀντρο βρέθηκαν ἀποσπασματικὰ ειδώλια τροχῄλατα, μεγαλύτε-

ρα 11 μεσαίου μεγέθους, που ξεπερνοῦν τα 0,20 μ., καθώς και μικρότερα, που

ἀνήκουν στην Ὕστερη εποχῄ του Χαλκού:

Στην πρώτη κατηγορία ανηκουν τα ειδώλια αρ. 3-5 (Πίν. 17,3-5), τα οποία

έχουν σχέση τυπολογική με τα μεγαλύτερα ειδώλια που Βρέθηκαν σε ΥΜ ΙΕΙ

ιερό των Μυκηνών147, τα εἴδωλα της Φυλακωπής της Μήλου, ΥΕ IIIA2 περιό-

δου143, ἰδιαίτερα το υπ᾿ αρ. 2660 το οποίο ἡ French'49 Θεωρεί αργολικό-κρη-

τικό, τα ΥΜ ΠΙΓ ειδώλια από το ιερό δωμάτιο 110 της Τίρυνθας150 και το

εἰδώλιο από τη Μιδέα της Αργολίδας, που έχει ύψος 0,282 μ. και βρέθηκε με

κεραμική ΥΜ ΠΒΖΕΪ. Ο Ki1ian152 πιστεύει ορΘἁ ότι τα μεγαλύτερα ειδώλια

χρησίμευαν στην πρακτικῄ της τελετουργίας, ενώ τα μικρό 1110v αφιερώματα.

3. Πήλινο εἰδώλιο γυναικείας μορφἠς που αποτελείται από πολλἁ τεμά-

χια, χωρίς να έχει πλήρως συμπληρωθεί (πίν. 17,3). Είναι όρΘιο, γυναικείο,

με υψωμένα ἀσύμμετρα τα χέρια. Λείπει ἡ κεφαλή, μέρος των χεριών και τμη-

ματα του σώματος. Το μακρύ σώμα του κοσμεῖται με σπείρα και ταινία στο

κατώτερο 11111110, ἡμικύκλια με ἐκατέρωθεν δύο ομἁδες γραμμών λίγο πιο

επἁνω, κάτω από τη μέση. Στο ανώτερο 11111110 του σώματος, λοξὴ ταινία-πα-

ρυφῄ ξεκινἁει από το ύψος του 011190119 (το οποίο, όπως και στη θεά της Φυ-

λακωπής, δεν δηλώνεται) και φθόνει στον δεξιό ώμο. Το σχήμα αυτό δεν

ἅπαντά στα ειδώλια της περιόδου αλλἁ θυμίζει έντονα το ἐπίβλημα σε τοιχο-

γραφία από το ιερό των Μυκηνών που ἀνασκάφηκε από τον Lord W. Tay1our

118 παραστάσῃ γυναικείας μορφῄςὶθὖ. Οι ταινίες στα χέρια αποδίδουν ίσως χει-

ριδωτό χιτώνα, όπως και στη μυκηναϊκὴ τοιχογραφία.

4. Κατώτερο 11111110 κοίλου με κιονόμορφο σώμα ειδωλίου, όμοιου με τό

υπ᾿ αρ. 3, που κοσμεῖται με οδοντωτό κόσμημα (πίν. 17,4). Το κόσμημα 01110

είναι γνωστό από τα Μυκηναϊκά χρόνια αλλἀ συνεχίζεται και στην ΠΓ-Γεω-

μετρικῄ κεραμικἠ, θεωρείται δε ότι προέρχεται από ὑφαντικό 1101160154.

5. Ἀσαφέστερο είναι το κατώτερο 11111110 ειδωλίου, ίσως όμοιου με τα υπ᾿

αρ. 3 K01 4, που κοσμεῖται με ομἁδα τριών λοξῶν γραμμών και ταινία που

ορίζεται από δύο παχιές γραμμές, οι οποίες περιλαμβάνουν τρεις ὁριζόντιες

και τρεις λοξές, λεπτότερες, γραμμές (πίν. 17,5). Η διακόσμηση παραπέμπει

σε λαιμό υπομινωικού εἰδωλίου από την Ἀγία Τριάδαἲῢ.

145. Zervos 1956, 792 εικ. 477. 152. Ki1ian 1981, 54.

146. Banti 1941-43, 57 81K. 54b, 55b. 153. Μυλωνάς 1983, 144 εικ. 113.

147. Μυλωνἁς 1983, 142-144 81K. 112. 154. Leflmndi 11.1 1990, 27-28 αρ. 368,

148. Renfrew 1985, 214 εικ. 6.4 αρ. 2660, Βλ. επίσης για το Θέμα Vrokastro 1914, πίν.

21 . .

5149. French 1985, 215. XXIXSISI. Ρεθεμιωτάκης 1998, 34, 89 αρ. 98

150. Ki1ian 1981, 54 81K. 6. πίν. 730-5, εικ. 64.

151. Demakopou1ou 1999, πίν. XL-XLI.
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6. Μικρότερο σε μέγεθος κιονόμορφο εἰδώλιο με τα ίδια χαρακτηριστι-

κά αλλά με συμπαγὲς σώμα. Λείπει ἡ κεφαλή και το μεγαλύτερο τμἠμα των

χεριών, τα οποία ἔρχονται προς τα εμπρός. Κοσμεῖται με δύο ὁριζόντιες ται-

νίες στη μέση, κυματιστὲς στον ώμο και δύο κατακόρυφες στο κάτω από τη

μέση τμἠμα (πίν. 17,63. Το εἰδώλιο μπορεί να παραΒληΘεί με ἀντίστοιχο από

την Κνωσὁἲθβ.

7. Εἰδώλιο Τύπου T157 (πίν. 17,7), του οποίου λείπει ἡ κεφαλή και το κα-

τώτερο τμῄμα του σώματος. Με μαύρο χρώμα δηλώνεται το στήθος, οι παράλλη-

λες γραμμὲς στους ὤμους και ἡ ζώνη. Ο τύπος Τ αρχίζει από την ΥΕ ΠΙΑΖ-

ΠΙΓΙ κατά τον Furumark, ενώ κατά την French158 χρονολογεῖται από την

ΥΕ ΠΙΒ ἡ αργότερα.

8. Ειδώλιο, χειροποίητο μάλλον, του οποίου λείπει ἡ κεφαλή και το κάτω

τμήμα των ποδιών, χωρίς δήλωσή των λεπτομερειῶν (πίν. 17,8). ΑΒἐΒαιο, εάν

είναι ἠθελημένη ἡ ἔλλειψη ἡ οφείλεται σε αμελή κατασκευὴ. Τα χέρια ἔρχονται

προς τα εμπρός. Ὅμοια σχηματοποιημένο είναι εἰδώλιο από τον Πόρο Ηρα-

κλείου159, της ΥΜ ΠΙΒ περιόδου. Ἀντίστοιχο ως προς την κίνηση είναι ΥΕ ΠΙΑΙ-

ΥΕ IIIBZ εἰδώλιο από τη Μιδέα Αργολίδας, που ἐχει ερμηνευΘεί ως “horse

rider”‘6° και άλλο από την Πάρο, ΥΕ ΠΙΓ περιόδουἲβὶ.

9. Σχετικό με το υπ᾿ αρ. 8 ως προς την κίνηση είναι εἰδώλιο επίσης αμε-

λούς κατασκευῆς (πίν. 17,9), του οποίου ἡ κεφαλή αποδίδεται με γλωσσοειδῄ

ἔκφυση και Θυμίζει παλαιότατα λίθινα ειδώλια της Πρώιμης εποχῄς του Χαλ-

κού ἡ και αρχαιότεραὶβἳ, αν και σε εἰδώλιο Ὕστερων Μινωϊκῶν χρόνων από την

Ἀγία Τριάδα163 ἡ κεφαλή εἰδωλίου με ὀγκῶδες σώμα είναι μικρή σαν ἐμΒολο.

Πόδι μεγάλου ἀγάλματος

Εκτός από τα μικρά πήλινα ειδώλια της Ὑστερης Μυκηναϊκῆς περιόδου, στην

Κεντρική Αίθουσα βρέθηκε ἐνα πήλινο άκρο πόδι φυσικού μεγέθους αγάλ-

ματοςἳβ4 (πίν. 18). Με ακρίβεια αποδίδονται τα νύχια των τριών δακτιθλων που

σώζονται. Με ἐγχαράξεις δηλώνονται οι (βρυτιδώσεις του δέρματος᾿. Η χρο-

νολογία του είναι αΒἐΒαιη. Σύμφωνα με την Ἀλίκη Μουστάκα, αποκλείεται ἡ

πρωιμότερη από την Ἐλληνιστική περίοδο χρονολόγηση του. Ἴσως μάλιστα

ἀνήκει σε ρωμαϊκό άγαλμα. Την ύπαρξη μεγάλων ἀγαλμάτων μέσα στο σπή-

λαιο γνωρίζουμε από την εὐρεση χάλκινων Βλεφαρίδων, που ανήκουν σε με-

γάλο αρχαϊκό ἡ κλασικό άγαλμα, και των δεκατριῶν κομματιών χαλκού

που είναι παχιά και καμπύλαἳὗ5 (πίν. 67 κάτω) και ανήκουν πιθανότατα σε

μεγάλο άγαλμαἲββ.

 

156. Ρεθεμιωτάκης 1998, 27 αρ. 51 πίν. kou 2009, εικ. 28-29.

79. Για την κίνηση Βλ. τα υπ᾿ αρ. 8 και 9. 161. Ἔργον 1988, 135 εικ. 107.

157. Furumark 1941a, 86, 87 εικ. 1, French 162. Pa1ace of Minos 1964, Ι, 48 εικ. 13.

1971, 108-109. 163. Ρεθεμιωτάκης 1998, 31, αρ. 77 πίν. 10.

158. French 1971, 108-109. 164. Σακελλαράκης 1983, 481 πίν. 275.

159. Ρεθεμιωτάκης 1998, 163 πίν. 84α-γ. 165. Σακελλαράκης 1983, 436-437.

160. K. Demakopou1ou - N. Divari-Va1a- 166. Βλ. πιο κάτω, κεφ. II. Τα χάλκινα.
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Ζωόμορφα εἰδώλια

Και τα ζωόμορφα πήλινα ειδώλια βρέθηκαν με τις ίδιες συνθηκες, όπως και

τα ανθρωπόμορφα, ἀνάμεικτα με διαφόρων περιόδων κεραμικἠ. Ο αριΘμός

τους επίσης είναι μεγάλος. Εδώ δίνεται ένας μικρός ἐπιλεκτικός κατάλογος.

Πέντε (πίν. 19) συγκολλημένα είτε μη δυνάμενα να συγκολληθοῦν τεμά-

χια από μεγάλα ζώα, ίσως ζωόμορφα ρυτάὶβἼ, περιλαμβάνονται στον πιο κάτω

κατάλογο των ειδωλίων της ΥΜ ΙΕΙ περιόδου (αρ. 1-4α-Β):

1. Τμήμα σώματος πήλινου μεγάλου ζῴου (πίν. 19,1), κοίλου, συγκολλημέ-

νου από πολλά όστρακα. Κοσμεῖται με δύο πλατιὲς ταινίες δικτυωτού που πλαι-

σιωνονται από τρίγωνα συμπαγῄ με διπλό περίγραμμα. Τα Θέματα είναι όμοια

με αυτά των υποστατώνὶββ. Μεταξύ των δικτυωτῶν ταινιών ἀδιευκρίνιστο κόσμημα.

2. Τμἠμα μυκτηρα, πιθανώς ταύρου (πίν. 19,2). To κατώτερο τμήμα μαύρο,

οριζόμενο από δύο ἐξῃρημένες ταινίες. To κέντρο κοσμεῖται με κύκλο που

σχηματίζεται επίσης από ἐξῃρημένη ταινία. To ανώτερο τμἠμα κοσμεῖται με

κατακόρυφη μαύρη ταινία ἐναλλασσόμενη με ανοικτού χρώματος επιφάνεια,

που κοσμεῖται από λεπτή κάθετη γραμμή και τρεις καμπύλες.

3. Ἕνα όμοιο τμἠμα μυκτῆρα (πίν. 19,3) στο ίδιο μέγεθος με την ίδια δια-

κόσμηση, με τη διαφορά ότι το κατώτερο τμῄμα εδώ δεν είναι μελαμβαφές,

όπως στο προηγούμενο. Ἴσως συνανήκει με το υπ᾿ αρ. 2169.

4α-Β. Αὐτιά μεγάλου ταύρου (πίν. 19,4) που πιθανώς ανηκουν στο ίδιο

ζώο με το υπ᾿ αρ. 1. Μαύρο περίγραμμα στο εσωτερικό.

Τα πέντε κομμάτια ανηκουν ασφαλως σε μεγάλο ταύρο ἀντίστοιχο του

ταύρου της Ἀγίας Τριάδος που ανηκει στην ΥΜ ΙΕΙ περίοδοῢθ, λόγω της δια-

κόσμησης στους μυκτῆρες αλλά και του δικτυωτού στο σώμα του ταύρου του

Ιδαίου, κόσμημα που στολίζει το μέτωπο του ταύρου της Ἀγίας Τριάδος.

5. Τμῆμα κεφαλῄς, κεράτου και αὐτιοῦ (πίν. 19,5) μικρότερου, μεσαίου

μεγέΘΟυς, ταύρου. To εἰδώλιο κοσμεῖται στην κορυφή του κρανίου με θλαστὴ

γραμμή και στο κέρατο με ὁριζόντιες μαύρες γραμμές επάνω σε ανοικΤό έδα-

φος. Ὣς προς την τεχνικη και τη διακόσμηση, το εἰδώλιο αυτό έχει ομοιότητες

με ζώα από το Βόρειο Νεκροταφείο της Κνωσού171, που χρονολογούνται στην

Πρωτογεωμετρική περίοδο.

6. Κεφαλᾖ αἰγάγρου (πίν. 19,6) της οποίας οι οφθαλμοί και τα φρύδια

αποδίδονται με μαύρο χρώμα σε κιτρινωπό πηλό, όπως σε ανθρώπινη κεφαλή

από την Κνωσό172, ΥΜ ΠΙΑ περιόδου. Κεφαλᾖ αἰγάγρου γνωρίζουμε και από

τη Σύμη173 που χρονολογεῖται μεταξύ 750-725 π.Χ.

7. Κεφαλᾖ αἰγάγρου όμοια με την υπ᾿ αρ. 6 αλλά λίγο μικρότερη (πίν. 19,7).

8. Λαιμός και κεφαλή μικροσκοπικού ταύρου (πίν. 19,8). Τα μάτια απο-

δίδονται με μαύρο χρώμα. Ο λαιμός κοσμεῖται με μαύρες λοξές γραμμές. Σχε-

 

167. Σακελλαράκης 1983, πίν. 278α. 171. Knossos North Cemetery 1996, I, 16,

168. Βλ. πίν. 11. 51, τάφος Q, αρ. 114, IV, πίν. 85.

169. Δεν κατέστη δυνατόν να συνεξετα- 172. Ρεθεμιωτάκης 1998, 27, 48 αρ. 52

στούν στο Μουσείο Ηρακλείου. πίν. 2ογ.

170. Zervos 1956, 480 εικ. 795-796. 173. Σύμη IV 2008, S4 αρ. 119 εικ. 3 πίν. 25.
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τικά είναι ειδώλια από τον Πατσό και την Ἀγία ΤριάδαΠ4, ΥΜ ΙΕΙ περιόδου.

Για την απόδοση του οφθαλμού και την πλούσια διακόσμηση του λαιμοῦ σχε-

τικό είναι εἰδώλιο απὁ τη Φυλακωπἠῢθ.

9. Κεφαλή μικροσκοπικού ταύρου ἡ αἰγάγρου (πίν. 19,9). Με μαύρο χρώμα

αποδίδονται οι λεπτομέρειεςῢβ.

Στην ανασκαφικῄ ἐκθέση ἀναφέρονται από την Κεντρική Αἴθουσα άλλα υπο-

μινωικά ειδώλια και σκεύη177, καΘώς, επίσης ειδώλια Γεωμετρικῶν χρόνων, (Smog:

10. Σώμα εἰδωλίου αιγοειδούς, Γεωμετρικῶν χρόνωνῢβ.

1 1. Ἐμπρόσθιο πόδι ταύρου με διακόσμηση σκοτεινῶν καστανῶν γραμμών179.

12. Πέντε κομμάτια Βοοειδών και τμῄμα κεφαλἠς, Γεωμετρικῶν χρόνωνὶβθ.

13. Εἰδώλιο Βοοειδοῦς που σώζει τμήμα του κορμού και των ἐμπρόσθιων

ποδιῶν με διακόσμηση τεμνομένων μαύρων γραμμώνὶβὶ.

14. Τμἠμα ποδιού μεγάλου ταύρου με δἠλωση του γόνατος και διακό-

σμηση με γραμμες, λευκοῦ χρώματοςὶβὶ.

174. Kanta 1980, 204 εικ. 84-85. 182. Σακελλαράκης 1983, 4708. Τα πιο

175. Renfrew 1985, 243 εικ. 6.21. πάνω ειδώλια δεν κατάφερα να τα εντοπίσω

176. Σακελλαράκης, 1984, 573. μετὰ τον Θάνατο του Γιάννη Σακελλαράκη στο

177. Σακελλαράκης, 1984, 536, 547, 549. Μουσείο Ηρακλείου, λόγω της, κατάστασης,

178. Σακελλαράκης, 1983, 476v. που επικρατεί σχετικά με την ἐπανέκθεση

179. Σακελλαράκης 1983, 4766. του Μουσείου. Γί αυτό λείπουν διαστάσεις ἡ

180. Σακελλαράκης 1983, 466. και φωτογραφίες.

181. Σακελλαράκης 1983, 466.
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Το Ἰδαίο Ἀντρο, το πιο ἐνδιαφέρον σπηλαιο της Κρήτης στην εποχη του Σιδη-

ρου κατά τον Boardman‘, που χρησιμοποιηθηκε από τη Μινωική ἠδη εποχη

ως ιερό, όπως ἐπισήμανε και ὁ Μαρινἁτος, αποτελεί κατὰ τον Boardman την

πιο “pro1ific” πηγή της Γεωμετρικῆς περιόδου, κυρίως σε ἀσπίδες και τριπο-

δικούς λέβητες. Από τις πρώτες ανασκαφἐς του Ha1bherr τον 19o αἰῶνα μέχρι

και τις τελευταίες του Γιάννη Σακελλαράκη εκατό χρόνια αργότερα, και φυ-

σικᾴ από τις ἐνδιάμεσες ἐξερευνήσεις των Ξανθουδίδη και Μαρινἁτου, καΘώς

και τις ἀρχαιοκαπηλικές δραστηριότητες που πλουτίσαν ἰδιωτικὲς αλλα και

επίσημες συλλογἐς, ἔδωσε ἐνα πλῄθος μεταλλικῶν ἀντικειμένων που χρονο-

λογούνται στις αρχἐς της εποχῄς του Σιδηρου. Ασφαλώς, και ἀλλα ιερἁ στην

Κρήτη ἔδωσαν πολύτιμα αντικείμενα αλλἁ πουθενὰ δεν Βρίσκεται ἡ ποσότητα

και ἡ ποιότητα των ἀντικειμένων του Ἰδαίου Ἁντρουὶ. Το μεγάλο τμημα των

ευρημἁτων των παλαιῶν ἀνασκάψών μελετηθηκαν, μετα την πρώτη παρουσίαση

από τους Ρ. Ha1bherr και P. Orsi, κυρίως από τον ΚυπΖε, αλλό και από τους

Levi, Benton, Boardman, Matthéius, Canciani, B1ome, και πιο πρόσφατα από

την Pappa1ardo3.

Χάλκινα

Πλῆθος είναι τα χάλκινα ευρηματα από το ιερό σπηλαιο. Περί τα 300 είναι

τα αγγεία ἡ θραύσματα αγγείων του 9ου-6ου αι. π.Χ. από τις παλαιότερες

ανασκαφἐς και εκατοντἁδες μικρά κομμάτια, από τα οποία το ἐνα τρίτο προ-

ἐρχεται από την Ἐγγύς Ἀνατολὴ και την Κύπρο ἡ είναι ανατολικης ἐμπνευσης.

Τέλος, μετρήθηκαν περισσότερες από 60 ασπίδες, ἀκέραιες ἡ σε θραύσματα.

Από τις νεότερες ανασκαφἐς μετρήθηκαν 2.000 θραύσματα ασπίδων μόνον

και πλήθος Θραυσμἁτων αγγείων και ἁλλων αντικειμἐνων. Τα πλέον χαρακτη-

ριστικά μεταλλικὰ ευρἠματα του Ἰδαίου από τον 100-70 αι. π.Χ. προέρχονται

από την Ἐγγύς Ἀνατολὴ και την Κύπρο ἡ από κρητικὰ ἐργαστήρια που μιμή-

θηκαν ανατολικἁ ἐργα και δείχνουν τις σχέσεις μεταξύ των περιοχών αυΤών.

1. Boardman 1961, 79. 313-329 για τα ελεφἁντινα, Kunze 1935-36,

2. Matthéus 2000, 521. 218, Boardmann 1961, Σακελλαρἁκης, Βλ.

3. Kunze 1931, για τους τρίποδες, Benton πιο κάτω, Pappa1ardo 2001, 151-169.

1934-35, 74 κε. για τα κοσμήματα, Levi 1945, 4. Matth'aius 2000, 520, σημ. 23.
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Είναι γνωστό ότι οι Φοίνικες από τον 110 αι. 11.x.S ἀναλαμβάνουν εμπο-

ρικές δραστηριότητες στη Δύση ἀναζητῶντας ἀσήμι και σίδηρο (Ετρουρία, Το-

σκάνη, Σαρδηνία, Ισπανία) αλλά και στην Κρήτη που ήταν ἡ μεγαλύτερη πηγή

σιδήρου στο Αιγαίο (Ἰτανος, Παλαίκαστρο, Πάνορμος)β.

Τον 100 αι. π.Χ. υπάρχουν αἰγυπτιακές επιδράσεις που έρχονται μέσω

των Φοινίκων, ενῶ τον 9ο αιῶνα αναπτύσσεται το φοινικικό εμπόριο στη Με-

σόγειο αλλά γίνονται και οι πρῶτες μεταναστεύσεις όχι μόνον τεχνιτῶν, αλλά

και άλλων ειδικοτήτων, γιατρῶν, μουσικῶν, μάγων, ίσως δούλωνἼ. Ta ταξίδια

ήταν μεγάλης διάρκειαςβ. Από τα μέσα του βου και τις αρχές του 700 αι. π.Χ.

υπάρχουν συροφοινικικές επιδράσεις στα χάλκινα αγγεία με ανάγλυφη διακό-

σμηση, τα οποία μιμοῦνται και τα ντόπια εργαστήρια.

Μακρότατη επίσης σχέση υπάρχει με την Κύπρο ήδη από την εποχή του

Χαλκού τον 130-120 αι. π.Χ. με ἀνταλλαγές δώρων, ενῶ τον 100 αι. τα κυ-

πριακά χάλκινα αποτελούν προνόμιο της άρχουσας τάξης και τον 100 και 9ο

αι. π.Χ. γίνονται μιμήσεις των ραβδωτῶν τριπόδων όσο και των τετράπλευρων

Βάσεων από ἐντόπιους τεχνίτες. Ἔντονες είναι οι σχέσεις Κύπρου - Κρήτης

από το 800 π.Χ., και στις αρχές του 700 αιῶνα κυριαρχούν τα κυπροφοινικικά

στοιχεία όπως τα γνωρίζουμε από την Κνωσό, κύριο εμπορικό κέντρο-λιμάνι

της περιόδου, τα ἐργαστήρια του οποίου ἐφοδιάζουν το Ἰδαίο Ἁντρο, μαζί

ασφαλῶς με κάποιο άλλο μικρότερο αλλά κοντινότερο κέντρο, όπως είναι

πιθανῶς ἡ Αξός, εφόσον στην Αξό βρέθηκαν, εκτός από τα σπουδαία τέχνεργα

του 7ου αι. π.Χ. (κράνη, μήτρες), λεοντοκεφαλή από ασπίδα, λαβές από χάλ-

κινους γεωμετρικούς λέβητες, τμήματα τριπόδωνθ.

Η ἀνάθεση πολύτιμων μεταλλικῶν σκευῶν εισηγμένων ἡ τοπικῆς κρητικῆς

παράγωγής σε ένα σημαντικό ιερό, όπως αυτό του Ἰδαίου Ἁντρου, κατά την

Πρώιμη εποχή του Σιδήρου είναι ἑπομένως αυτονόητη.

Στο σπήλαιο ἀνατέθηκαν οι πιο κάτω κατηγορίες αντικειμένων για τις

οποίες γίνεται ἐκτενής λόγος στα οικεία κεφάλαια:

- Ἐνα «τύμπανο», εξαιρετικά ενδιαφέρον για τη χρήση του στη λατρείαὶθ.

- Μεγάλες χάλκινες αφιερωματικές ἀσπίδες με πλούσια εικονιστική δια-

κόσμηση και προτομή ζώου στο κέντρο. Οι ἀσπίδες αυτές ακολουθούν συνή-

θως τη συροπαλαιστινιακή παράδοση. To μέγεθός τους είναι από 0,56-0,83 μ.

- Ομφαλωτές ἀσπίδες με απεικόνιση ζώων κυρίως, μεγέθους 0,27-0,35 μ.

- Μικροσκοπικές χάλκινες ασπίδες, οι οποίες διαφοροποιοῦνται αΠό τις

μεγάλες ἀσπίδες ως προς τον τύπο και την απλή διακόσμηση, που είναι κυ-

ρίως με γραμμές και στικτά κοσμήματα, μεγέθους 0,027-Ο,08 μ.

- Ἑλληνικά μεταλλικά αγγεία του Ιθου-δου αι. π.Χ.11

- Κυπροκρητικά μεταλλικά αγγεία.

5. Markoe 1998, 235.

6. Markoe 1998, 237.

7. Σταμπολίδης, σε Ἀνατολικὴ Μεσόγειος

1998, 110.

8. Οδύσσεια ὁ 453-455.

9. Τα τελευταία αδημοσίευτα, αναφορά

από Γουλά 2006, 64.

10. Για το τύμπανο, όπως και τις ἀσπίδες

είναι πλούσια ἡ βιβλιογραψία. Η Βασική μελέ-

τη του Kunze, Kretische Bronzere1iefs (1931)

δηλώνεται με τη συντομογραφία ΚΒ, ἡ οποία

μαζί με αριθμό παραπέμπει στην αρίθμηση

του Kunze.

11. Ro11ey 1977, 115 κε.
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- Βορειοσυριακἁ-φοινικικἁ εἰσηγμένα αγγεία του 9ου-8ου αι. π.Χ.

- Τριποδικοί γεωμετρικοί λέΒητεςὶἳ.

- Μικροσκοπικοί λέβητεςὶὖ μεταξύ των οποίων και ένας χρυσόςἲίθ.

- Πόρπεςἲῢ.

- Ειδῴλια. Ἀρχαιότερο είναι το μινωικό16 που δείχνει μαζί με τις σφραγί-

δες και την κεραμικὴ ότι ἡ λατρεία στο σπηλαιο αρχίζει από την εποχἠ της

ἀκμὴς του Μινωικού πολιτισμού, ενώ χαρακτηριστικά είναι τα ειδὡλια της

πρώτης χιλιετίας.

- Ἐνα μοναδικό χάλκινο αγγείο σε σχῆμα ανθρώπινης κεφαλῆς που Βρί-

σκεται στην Οξφόρδη17 και θραύσμα όμοιου μικρότερου.

- Διάφορα χάλκινα.

Χρῦσά και αργυρἁ σκεύη και κοσμήματα18

Σημειώνεται ότι στο σπηλαιο ελἁχιστα ἀντιπροσωπεύονται τα όπλα, ἐκτός

από ὀλίγα σιδερένια Βέλη, αἰχμές δόρατος και λόγχης και ένα ξίφος, καθώς

και μαχαιρίδια, αντίθετα με τις πολλές ασπίδες19. Στην περίοδο που χρονο-

λογούνται οι ασπίδες, στο ιερό δεν έχει διαπιστωθεί πολεμικό πνεύμα. Ὁπλα

ἡ πολεμικές σκηνές είναι σπάνιες (KB3, KB35), όπως και σε ἀλλα ιερἁ της

εποχἠς, π.χ. αὐτό του Ἔρμή της Σύμης Βιἁννου. Πρέπει να σημειωΘεί εδώ ότι

και στη γειτονική Αξό τα όπλα που βρέθηκαν είναι κυρίως αμυντικού χαρα-

κτήρα (μήτρες)20, στοιχείο που επιτρέπει στην Monaco“ να ἐκφράσει την

ἁποψη ότι ίσως, όπως και στη Σπἁρτη22 με την οποία έχει πολλἁ κοινά ἡ Κρη-

τη, δεν ἀφιέρωναν στους θεούς τα όπλα που αφαιρούσαν από τους ἐχθρούς

αλλἁ αὐτὰ είχαν σχέση με τις διαβατήριες τελετές των νέων25 που περνούσαν

δύο μήνες κυνηγώντας στα Βουνᾶ με την καθοδήγηση μεγαλύτερου ἀνδρα24

και δέχονταν δώρα, μεταξύ ἄλλων και πολεμικἠ στολήὶῢ. Δεν βρέθηκε επίσης

στο Ἰδαίο σκευή αλόγων, αν και το ἁλογο εικονίζεται στις ἐλεφάντινες σφρα-

γίδες. Και στην ηπειρωτική Ελλάδα, όμως, είναι σπάνιο εύρημα, αντίθετα με

την Ιταλία και τη Σικελίαἳβ. Γνωστὴ από την ηπειρωτικῄ Ἐλλάδα είναι π.χ.

χαλκίνη συριακή παρωπίδα του 9ου αι. π.χ. από την Ερέτρια27 ἡ οι ράβδοι

χαλιναριοῦ από το ΛευκανΤί28 και την Εὐβοϊκή Κύμη29 που προέρχονται, όμως,

από ταφους σε Ἡρῴα αλλἁ και από το Καλαπόδι και την Ἠλιδα, ενώ είναι

γνωστό εύρημα και από τάφους της Κύπρουῢθ.

12. Maass 1977, 331 κε., Benton 1934-35. 20. Monaco 2006, 132.

13. Maass 1977, 331 κε. 21. Monaco 2006, 134.

14. Sake11arakis 1988, 174 κε. εικ. 1-3. 22. Πλούταρχος, Ἠθικά 2248, F.

15. Sapouna-Sake11arakis 1978, αρ. 337, 23. Monaco 2006, 131.

532, 841, 853, 854, 1497, 1542. 24. Βλ. Τόμ. A', κεφ. ΣΤ. IV. Μύηση.

16. Sapouna-Sake11arakis 1995, 66 αρ. 112, 25. Στράβων Χ 483.

πίν. 28. 26. Snodgrass 1964, 150.

17. Boardman 1961. 27. Σαπουνἁ-Σακελλαρἁκη 2000, 78 εικ. 58.

18. Levi 1945, 313, jacobstha1 1956, 17, 28. Leflcandi 11.2 1993, Πίν. 32,1.

24, 42-46, Sake11arakis 1988, 18 σημ. 18 εικ. 29. Sapouna-Sake11araki 1998, 83 πίν. 40.3.

8-19, Σακελλαράκης 1987, 242 εικ. 3. 30. Βλ. Donder 1980, 300, αρ. 112 πίν. 12.

19. Matthéus 2000, 518.
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1 . ΤΑ ΧΑΛΚΙΝΑ

α. Τύμπανο, ασπίδες, ασπίδια, κύμβαλα

Σημαντικό είδος, ἀνάμεσα στα χάλκινα ευρἠματα είναι οι ασπίδες, οι οποίες,

όμως, δεν έχουν καθ᾿ ἑαυτές πολεμικό χαρακτῆρα. Ο Hutchinson” ὀνομάζει

τις, ἀσπίδες “ceremonia1 shie1ds” και ὁ Pend1ebury32 “votive offerings”.

Ο Rouse33 Θεωρεί ότι ἦταν ἀφιερώματα πολεμιστῶν.

Η ύπαρξη ασπίδων, μικρῶν και μεγάλων, στο Ἰδαίο Ἁντρο οφείλεται στο

γεγονός, ότι οι ἀσπίδες ῄταν μέρος των τελετουργικῶν χορῶν που λαμβαναν

χώρα στο στάδια της μύησης των νέων της Κρήτης. Οι λεπτές, σε πάχος, ασπί-

δες, (πἁχ. 0,001-0,003 μ.) δείχνουν κατὰ τους, F. Ha1bherr και Ρ. Orsi34 ότι δεν

ἦταν για κανονικὴ χρήση από πολεμιστές που τις, αφιέρωσαν, δεν είναι δηλαδή

«veri armi», αλλό ἀναθήματα θεας ἕνεκα καὶ οὐκ ἐς ἔργον πολέμου, όπως,

δηλαδή αυτές που αναφέρει ὁ Παυσανίας ότι είδε στο γυμνασιο της, Ἠλιδαςὖὖ,

εφόσον είναι κατασκευασμένες από ἐλαφρὰ ελἁσματα, ενῶ κατα τον Thiersch

δεν είναι απλό ἀναθήματα αλλό χρησιμοποιήθηκαν σε εἰδικές τελετές οργια-

στικῶν θρησκευτικῶν χορῶν που έχουν σχέση με την κρητικὴ λατρεία36 σε μία

Θεότητα, εδῶ του Δία, όπως και το Τύμπανο και τα κύμβαλα. Σε αυτό συνηγο-

ρεί και ἡ πλούσια διακόσμηση που είναι έκτυπη σφυρηλατη με λιγότερη εγχἁ-

ραξη, μία τεχνικη που επανεισἁγεται τον 80 αι. π.Χ.

Η εύρεση τόσων ασπίδων στο Ἰδαίο Ἁντρο δεν εκπλἠσσει, δεδομένης της

γνωστῆς μυθολογικῆς παράδοσης για την κρούση των ασπίδων από τους Κου-

ρητες για να μην ακούει ὁ Κρόνος το κλάμα του νηπίου Δία. Η ἰσχύς του μύθου

καταφαίνεται από τη φιλολογικὴ παράδοση στην οποία είναι φανερό ότι οι

ασπίδες, χρησιμοποιήθηκαν σε τελετουργικό ενόπλιο χορό και ασφαλῶς, δεν εί-

ναι δυνατό να θεωρηθεί ως κλεία πολέμοὓ, όπως πιθανολογεῖ ὁ Σταμπολίδης37.

Ο Στρἁδων38 ὀνομάζει τους Κουρῆτες χαλκάσπιδας, μετὰ Θορύβου καὶ

ψόφου καὶ κυμβάλων καὶ τυμπάνων καὶ ὅπλων39. Παρἁλληλες, των Κουρήτων

μορφές είναι οι Ιδαίοι Δάκτυλοι και οι Τελχίνεςίὶο που είναι εφευρέτες, της με-

ταλλουργίας, ενῶ οι Φρύγες Κορύβαντες ἐφευρίσκουν εἰδικὰ το τύμπανο41.

Το μέγεθος των ασπίδων έχει σχέση ασφαλῶς με την κοινωνικὴ Θέση των

συμμετεχόντων. Ἀνήκουν στα τελετουργικό σκεύη του ιερού, οι δε μικροσκο-

πικές ασπίδες, ἀφιερώματα κάποιων ταπεινῶν προσκυνητῶν, δεν μπορεί παρά

31. Hutchinson 1962, 236-237. Καλλίμαχος, Ὕμνος εἰς Δία 50-52, Λουκια-

32. Pend1ebury 1963, 236. νός, Περὶ ὀρχήσεως VIII. Στον Λουκρήτιο,

33. Rouse 1902, 116 κε. De rerum natura 2, 637, γράφεται: «armati

34. F. Ha1bherr - P. Orsi 1888, 7-8. pu1sarent aeribus aera», όπως αποδίδεται στο

35. Παυσανίας VI 23, 7. ἀνάγλυφο Campana, Verbruggen 1981, 168,

36. Thiersch 1913, 52. LIMC VIII 1997, 736 κε., Borbein 1968, 14

37. Ανατολική Μεσόγειος 1998, 128. (Βλ. τόμ. A', κεφ. Α. Ι. Μαρτυρίες).

38. Στράβων Χ 472. 40. Βλ. τόμ. A’, κεφ. Στ. IV. Μύηση.

39. Thiersch 1913, 52, Verbruggen 1981, 41. Ευριπίδης, Βάκχις 120, Thiersch 1913,

1 κε., Στράβων Χ 466,7 και 468,11, Βλ. επίσης 52. Βλ. Τόμ. A’, κεφ. Στ. Ι.
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να Θεωρηθοῦν ομοιώματα που συμβολίζουν τη συμμετοχἠ τους στα δρώμενα

και όχι σύμβολο κάποιας νίκης.

Ο Emi1 Kunze είναι ὁ πρῶτος που μελέτησε συστηματικάἇἱ2 τα χάλκινα

του Ἰδαίου Ἀντρου και ἰδιαίτερα τις ἀσπίδες και το τυμπανο, τα οποία απο-

τελούν την πρώτη ομάδα χαλκῶν που μας απασχολούν αμέσως πιο κάτω. Την

αρχἠ των ασπίδων στο Ἰδαίο Ἀντρο ορίζει στον 9ο αι. π.Χ. και το τέλος στον

πρώιμο 70 01.43, χρονολογία όμως που αμφισΒηΤῄθηκε. To πραγματικό πρό-

Βλημα της χρονολόγησης των χαλκῶν του Ἰδαίου Ἀντρου, και ειδικά των ασπί-

δων, είναι, εκτός από την έλλειψη στρωματογραφίας, ἡ έλλειψη παραλλήλων

από τον ευρύτερο ἀρχαιοελληνικό κόσμο44. Οι ασπίδες, κατά τον John Board-

man, είναι μία ἐξωτική Τέχνη που δεν υἱοθετήθηκε από τους συμβατικούς

ανατολίζοντες ρυθμούς στην Ελλάδα.

Ο παραλληλισμὸς των ασπίδων με διάφορες μορφές Ελληνικἠς τέχνης,

όπως τα πρωτοκορινθιακά αγγεία, που διατυπώθηκε από κάποιους μελετητέςᾥ5

δεν ὑπῆρξε πάντα επιτυχής. Σημαντικὴ Βοήθεια για τη χρονολόγηση προσέ-

φεραν το πήλινο πώμα με προτομή λέοντα από τη ΦορΤέτσα (πίν. 24 κάτωὟἳ6

που έχει σχέση με τις προτομές λεόντων σε ἀσπίδες του Ἰδαίου Ἀντρου και

σε ασπίδεςᾥ7 που βρέθηκαν στους Δελφούς σε ΥΓ σύνολο (750-730 n.X.) και

για τις οποίες υπῄρξε ὁμοφωνία ως προς την κρητικὴ προέλευση τους. Για τη

χρονολόγηση Βοήθησαν επίσης και νεότερα ευρήματα από τα νεκροταφεία

της Κνωσού, που συζητοῦνται πιο κάτω. Τα ευρἠματα που ἀναφέρθηκαν πιο

πάνω, έδειξαν ότι ἡ σειρά των ασπίδων του Ἰδαίου αρχίζει το ἀργότερο το

750 π.Χ. Γενικά οι μελετητές χρονολογούν τις ασπίδες, με διαφοροποίηση

για τη χρονολόγηση κάθε μίας από αυΤές, από τα μέσα του δου μέχρι τα μέσα

του 7ου αι. π.Χ.

Ὣς προς την προέλευση ἡ την καταγωγὴ, τα πολλά καινοφανή για την

κρητικὴ αλλά και για την ευρύτερη ελληνικῄ Τέχνη θέματα του τυμπάνου και

των χάλκινων ασπίδων του Ἰδαίου Ἀντρου φυσικά ἦταν να στρέψουν την προ-

σοχῄ των μελετητῶν στην Ἀνατολὴ (Βόρειο Συρία και Ασσυρία) και έτσι, με

πρώτο τον ΚυπΖε, προσπάθησαν να διερευνήσουν τις όποιες ανατολικές εισα-

γωγές, επιδράσεις ἡ και ἔμμεσες επιρροές. Δεδομένου ότι ὁ κάθε μελετητὴς

ἀντιμετώπισε το πρόβλημα από διαφορετική οπτικῄ γωνία, Βασισμένος στις

ατομικές του γνώσεις, χωρίς να εξετάσει πάντα τα συνευρήματα των χάλκινων,

όπως για παράδειγμα τα ελεφαντουργἠματα, αγνοώντας τη μινωικὴ παράδοση

που τεκμηριώνεται μεταξύ άλλων και από τον σπάνιο μινωικό σφραγιδόλιθο48,

συχνά υπῄρξαν διαφωνίες. Ωστόσο, όπως παρατηρἠθηκε, κᾆτά τη διαχρονικά

ἐλεύθερη κυκλοφορία των ιδεών, ορισμένα από τα μεμονωμένα θέματα των

ασπίδων του Ἰδαίου Ἀντρου είναι πρωταρχικά κρητομυκηναϊκά που ἔφθασαν

στη Φοινίκη μέσω Κύπρου και ξαναγύρισαν στην Κρήτη.

42. Kunze 1931. 46. Ανατολική Μεσόγειος 1998, 204 αρ.

43. ΚυηΖε 1931, 236, Demargne 1947 κ.ά. 226, Fortetsa 1957, 125 αρ. 1439 Πίν. 107, 163.

44. Co1dstream 1977, 288. 47. Lerat 1980, 103, 106 εικ. 16-17 και 20.

45. Benton 1938-39. 48. Sake11arakis 1997, 23 κε.
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Ὅπως σημειώθηκε κυρίως από τον John Boardman, είναι πιθανό ότι στο

Τέλος του 9ου και στις αρχές του 8ου αι. π.Χ. ήλθε στην Κρήτη από την Ανα-

τολή μία μικρή κοινότητα μεταλλουργών. Ὅπως δείχνει ένας περίτεχνος θη-

σαυρός χρυσών κοσμημάτων από το νεκροταφείο Κανιαλή-Τεκέ και ευρήματα

από ἀλλα νεκροταφεία της Κνωσού που αποκαλύΨΘηκαν πιο πρόσφατα, οι

ἐπήλυδες αυτοί ἀφομοιώθηκαν σταδιακἁ και συνέχισαν την παραγωγὴ τους

για δύο γενιές, κρατῶντας Βέβαια τα δικό τους ανατολικἁ στοιχεία. Η παρου-

σία Φοινίκων, αινιγματικού λαού που πρωτοστατεῖ στο διαμετακομιστικό

εμπόριο της πρώτης χιλιετίας π.Χ. και προσορμίστηκε στον Κομμό, είναι εμ-

ψανής από τα cippus που έστησαν σε ταφους Τόσο της Ἐλεύθερας όσο και

της Κνωσού τον 80-70 αι. π.Χ. Δεν πρέπει ἀκόμη να λησμονεῖται ότι τα νε-

κροταφεία της Κνωσού είναι τα σημαντικότερα στην Κρήτη την περίοδο των

ασπίδων του Ἰδαίου Ἀντρου και ότι ὁ Ὄμηρος γνωρίζει ότι ἡ Κνωσός είναι

μεγάλη πόλις49. Φυσικό είναι ἑπομένως στο τύμπανο και στις χάλκινες ασπί-

δες του Ἰδαίου Ἀντρου να υπᾴρχει ἡ αίσθηση της παρουσίας των κυρίαρχων

για την εποχή κνωσιακών εργαστηρίων. Δεν αποκλείεται να υπήρχε στην

Κνωσό, της οποίας το λιμάνι ἀποτελοῦσε το κύριο κρητικό λιμἁν150 της πε-

ριόδου και βρισκόταν σε ἄμεση επαφή με τους ξένους, ένα σημαντικό εργα-

σΤήριο κατασκευής χάλκινων ασπίδων του [δαίου Ἀντρου, που προορίζονταν

για πλούσιους Κνωσίους προσκυνητές, χωρίς να αποκλείεται ἡ ύπαρξη ενός

ἁλλου τοπικού εργαστηρίου στη γειτονική Αξό, όπως σημειώσαμε πιο πόνωῢὶ.

Η Λεμπέση προτείνει, με Βάση τεχνοτροπικά στοιχεία, την κατασκευὴ της

πλειονότητας των ασπίδων του Ἰδαίου Ἀντρου στο ἐργαστήριο της Αξού, ενός

δηλαδή εργαστηρίου στην Κεντρική Κρήτη, από το οποίο πρέπει να προέρ-

χονται το χρυσό τεχνούργημα - περίαπτο του Ἰδαίου Ἀντρου (πίν. 81,1), το

κράνος και οι ἀσπίδες των Δελφὠν, όπως και ἡ μήτρα του ΡεΘύμνουθὶ, και όχι

από την Ελεύθερνα, όπως πιστεύει ὁ Σταμπολίδηςὒὗ. Οι ιιεντυπωσιακές υπερ-

πόντιες επαφές᾿ της Ἐλεύθερας δεν μπορεί παρά να ἑρμηνευθοῦν ως απο-

Τέλεσμα ενδοκρητικών σχέσεων με περιοχές όπως ἡ Κνωσός54.

Παρὰ τις πολλές συζητήσεις μετὰ την αρχική δημοσίευση από τον Kunze

των χάλκινων του Ἰδαίου Ἀντρου, το 1931, πρέπει να σημειωθεί ότι εκείνος

είχε την εποπτεία του μέχρι Τότε υλικού, του οποίου την ταξινόμηση σε τρεις

Βασικές ομάδες, παρά τις ἐπί μέρους παρατηρήσεις κυρίως για τη χρονολόγη-

σή τους που κρίθηκε υψηλή, ακολουθούν οι μεταγενέστεροι μελετηΤές. Οι ομἁ-

δες αυτές είναι:

Η Ὁμάδα Α (ασσυριακή ἡ «(ασσυριανίζουσα») που περιλαμβάνει κυρίως το

τύμπανο και κἀποιο θραύσμα ασπίδας, ἡ ομἁδα Β που περιλαμβάνει την ομἁ-

δα της «ασπίδας του κυνηγίου», και τέλος ἡ ομἁδα C (Viereckignetzgruppe:

ομἁδα δικτυωτῶν ρόμΒων) που περιλαμβάνει τις ἀσπίδες με γυμνή Θεό μεταξύ

λεόντων και σφιγγών. Η ταξινόμηση του Kunze δεν Βρῆκε καμία καλύτερη

49. Ὀδύσσεια τ 178-179. 52. Σύμη Ι 1985, 205.

50. Matth'éus 1998, 142. 53. Ανατολική Μεσόγειος 1998, 128.

51. Co1dstream 1974, 163-164, Σύμη Ι 54. Jones 2000, 287-288, σχόλια σελ. 116-

1985, 204. 117, παρά Γουλἁ 2006, 64, σημ. 92.
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Em. 2. To σφυρήλατο χάλκινα Τύμπανο.
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ἀντιπρόταση και είναι γενικὰ αποδεκτἠ. Ο Canciani καταλῄγει ότι είναι κυ-

πριακἐςΞ. Ὅπως σημειώθηκε, υπῄρξαν κάποιες διαφορές στις ἀπόψεις σχετικά

με τη χρονολογία.

Ομάδα Α. To τύμπανο (ΚΒ74) (εικ. 2, πίν. 20)

Το Τύμπανο (ΜΗ Χ9)56 αποτελεί το σπουδαιότερο εικονογραφικό στοιχείο

της μυθολογίας του σπηλαίου.

To σφυρηλατο χάλκινο Τύμπανο έχει διάμετρο 0,55 μ. Στην επιφάνειά

του, ἡ οποία χαρακτηρίζεται από το υψηλότερο ανάγλυφο, σε σχέση με τα

ὑπόλοιπα κρητικά ἐργα, και με πιο σαφές περίγραμμα57, αποδίδεται ἀνδρικὴ

μορφή που πατάει σε ταύρο και κραΤάει, επάνω από το κεφάλι του, λέοντα.

Δύο πτερωτοί δαίμονες δεξιά και αριστερά κτυπούν τύμπανα. To Τύμπανο θα

ἦταν το κατάλληλο όργανο για να κρύψουν τις κραυγὲς του νεογέννητου Δία.

Δεν υπάρχει ἀμφιβολία ότι ἡ απεικόνιση σχετίζεται με τον ησιόδειο μύθο για

τον ισχυρό κρότο με την κρούση των τυμπάνων από τους Κουρἠτεςὒθ.

To τύμπανο είναι χαρακτηριστικὰ δείγμα των ἀνατολικών ἡ ανατολικἠς

επίδρασης ἐργων που ἦλθαν στο φως στο Ἰδαίο Ἁντρο. Ο Kunze το κατατάσσει

στην Ομάδα Α59. Ο ίδιος πιστεύει ότι σχετίζεται με τα υστεροχιττιτικά εργα-

στηρια. Η μορφη του θεού στο Τύμπανο είναι, κατά τον ίδιο, ἕνας συνδυασμός

διαφόρων ἀνατολικών θεών και ηρώων. Η σύνθεση από ἑτερογενῆ στοιχεία

στις κινήσεις, τα φτερά κ.λπ., ένα ἀμάλγαμα ἀνατολικών με στοιχεία που θε-

ωρεί ελληνικά, ἐπιτρέπει στον Kunze να ἐκφράσει την άποφη ότι κατασκευά-

στηκε στην Κρήτη από πρώιμους μετανάστες τεχνίτες από την Ἀνατόλη στην

παράδοση των ασσυριακών-Βορειοσυριακών, χιττιτικὡν ἐργων. Με την άποφη

αυτἠ συμφωνούν και άλλοι μελετητἐς, όπως οι Schefo1d, Boardmanm, Co1d-

stream“, B1ome“. Χρονολογείται στον 80 αι. π.Χ., περί το 750 11.x. Κατά

τον Co1dstream63 κατάγεται από την ασσυριακή τέχνη της βασιλείας του Sar-

gon Π (722-705 π.Χ.). Από το ίδιο ἐργαστήριο βρέθηκε κύπελλο στην Capena

και Βάση λέβητα στην Ρτεπεειεβ4. Κάποιοι ταυτίζουν το τύμπανο με ετερόκλη-

τα αντικείμενα, τις ὁλόγλυφες πτερωτές σειρῆνες στους λέβητες της Ολυ-

μπίαςβὒ. Ἀσφαλῶς ἔχουν ασσυριακἐς ρίζες και τα δύο αλλά δεν μπορούν να

συσχετιστούν.

Η ανεύρεση του μοναδικού χάλκινου τυμπάνου αλλά και των κυμβάλων

στο Ἰδαίο Ἁντρο, που είναι ἀρχαιότατα μουσικά όργανα (πίν. 42), καΘώς και

οι παραστάσεις και άλλων οργάνων, όπως της κιΘάρας, στις φιάλες (πίν. 50,17)

55. Αλλά Βλ. κριτικἠ Kyrie1eis 1972 παρά

B1ome 1982, 15, σημ. 80.

56. Kunze 1931, 32 αρ. 74, B1ome 1982,

πίν. 3.3, Σακελλαράκης 1998, 168, Ga1anaki,

ΑΙ (χειρογρ. υπό ἐκδ.).

57. Kunze 1931, 33 κ.α., Γουλά 2006, 34.

58. Βλ. τόμ. A', κεφ. Α. Ι. Μαρτυρίες.

59. Kunze 1931, 75-76, 88, 90, 129-131,

198-199, 215.

60. Boardman 1961, 151 Πίν. 49.

61. Co1dstream 1977, 287, 288.

62. B1ome 1982, 15, 16 όπου και ἡ προη-

γούμενη ΒιΒλιογραφία.

63. Co1dstream 1977, 288.

64. Boardman 1961, 151, 158.

65. Παρά B1ome 1982, 16. Σειρῆνες σε Χα-

τζή 2008, εικ. 88-90.
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υποδηλώνει όχι μόνον την ύπαρξη μουσικῄς στις όποιες θρησκευτικές ἑορτές

ἡ και στα μυστηρια του σπηλαίου αλλἀ και πομπὡν, χορῶν και ἀσμάτων που

συνοδεύουν αυτά τα όργαναββ. Η μουσική ῄταν απαραίτητη σε όλες τις αρχαιο-

ελληνικές τελετές αλλἁ και τα μυστηριαβἼ. Ta πρωιμότερα μουσικό όργανα

ηταν τα κρουσΤἁ. Ἕνα πήλινο μινωικό σκεύος, που βρέθηκε από τον Warren

στην Κνωσό κοντὰ σε κυκλικὴ κατασκευὴ που συνδέθηκε με τον περίφημο

χορό της Αριἀδνης, ερμηνεύθηκε ὀρθῶς ως Τύμπανο, ένα όργανο που δίνει

τον ρυθμό σε ποικίλες εκδηλώσεις. Στα κρουστὰ περιλαμβάνεται το σείστρο,

όπως το πήλινο μινωικό από τις Αρχἁνεςββ που εικονογραφικό αποδίδεται

στο περίφημο αγγείο των θεριστῶν της Ἀγίας Tριἁδος.

Την εποχη που μας ενδιαφέρει (Βος αι. π.Χ.) το τύμπανο ἅπαντά μαζί με

ἀλλα όργανα σε ἐλεφάντινες πυξίδες του 8ου αἰῶνα από τη Nimrud, όπου

αποδίδεται με πομπή γυναικὼν μουσικῶν προς τιμήν ἔνθρονης γυναικείας

θεότητας, ἡ λεγόμενη βίφοινικικἠ ορχἠστρἂ, ἡ οποία συνίσταται από δίαυλο

(το Βαβυλωνιακό passu), Τύμπανο (το Βαβυλωνιακό manzu) και ψαλτηριο (το

Βαβυλωνιακό pagie), γνωστὰ στους Ἀσσυρίους και ΒαΒυλωνίουςβ9. Απαντούν,

όμως, και σε φοινικικά χαλκἁ, προφανῶς κατασκευασμένα στην Κύπρο, όπως

ἡ φιάλη από το Ιδέιλιο70 αλλἁ και σε ὀρθοστάτη του 8ου αἰῶνα από το Zinzir1i

με παράσταση πομπῆς μουσικῶν με Τύμπανα71.

Στην ομἁδα Α κατατάσσεται από τον ΚυπΖε και τμήμα ἀσπίδας (πίν. 21)72.

Η ΚΒ75 έχει ένα Θέμα μοναδικό στις ασπίδες. Ἐπάνω σε ἁρμα κυπροφοινικι-

κού Τύπου, με ἁλογο του οποίου το σώμα κοσμεῖται με γραμμές, στέκονται

δύο γενειοφόρε μορφές: Ο ηνίοχος και ένας τοξότης έτοιμος να τοξεύσει.

To Θέμα είναι γνωστό από τη Μυκηναϊκή περίοδοῢ, εδὠ όμως υπἁρχουν πολ-

λἁ Βορειοσυριακἁ χαρακτηριστικά. Ἐργο κρητικού εργαστηρίου του B' μισού

του Sou αἰῶνα π.Χ.

Ἀσπίδες (πίν. 22-41)

Στο Ἰδαίο Ἀντρο βρέθηκε ὁ μεγαλύτερος αριΘμός ασπίδων, όπως τονίστηκε

πιο πάνω, σε σχέση με ἁλλες περιοχές της Κρήτης ἡ εκτός Κρητης. Συγκεκρι-

μένα, στο Ἰδαίο ΒρέΘηκαν από τις παλαιές ανασκαφές 65 περίπου -ολόκληρες

ἡ σε Θραύσματα- ασπίδες, ενώ 2.000 θραύσματα74 και μία ἀκέραιη βρέθηκαν

κατά τις νέες ανασκαφές Σακελλαράκη τη δεκαετία του 1980. ΑνΤίΘετα, μόλις

πέντε ἀσπίδες έχουν Βρεθεῖ στο Παλαίκαστρο, τέσσερις στη Φαιστ675, μία

στην ΕλεύθερναἼβ, δύο στους Αρκᾴδες, τρεις στους Δελφούς77, μία στον Κομ-

66. Ὑμνος Παλαικἁστρου, μουσικός Θα-

λῄτας.

67. Βλ. τόμ. A’, κεφ. ΣΤ, V. Τελετουργίες.

68. Αρχάνες 1997, Α, 351-553 εικ. 321-324.

69. Barnett 1975, 77-79, Markoe 1985, 57.

70. Bossert 1951, εικ. 309.

71. Frankfort 1970, 304 σημ. 98, Barnett

1975, 79, Γκαλανάκη 2006, 115.

72. EAM 11766, K875, Kunze 1931, 31 πίν.

37, Canciani 1970, 29 αρ. 75, με παλαιότερη

βιβλιογραφία, Σακελλαράκης 1998, 86 αρ. 34

σημ. 177, εικ. σελ. 111, Ga1anaki D45.

73. Βλ., π.χ., Χρῦσά μυκηναϊκὰ δακτυλίδια

CMS 1, αρ. 15 από τις Μυκἠνες.

74. Μετιὴἓυε 2000, σημ. 23.

75. Levi 1927-29, 424.

76. Ανατολική Μεσόγειος 1998, 255 αρ. 319.

77. Amandry 1944-45, 45-49 πίν. 3.1,

Amandry κ.ἁ. 1950, 328, Lerat 1951, 140 εικ.

36-37, Βλ. Κολώνια 2006, εικ. 68.
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μόἼβ και μία στη Μίλητο79. Είναι περίεργο ότι μέχρι Τώρα δεν βρέθηκαν ασπί-

δες του Τύπου του Ἰδαίου Ἀντρου στην Κνωσό. Ωστόσο, στις ανατολίζουσες

σε τεχνοτροπία ἀσπίδες και στο τύμπανο του Ἰδαίου Ἀντρου, υπάρχει ἡ αίσθη-

ση της παρουσίας των κνωσιακών εργαστηρίων. Ἴσως, όπως τονίστηκε πιο

πάνω, στην Κνωσό υπῄρχε ένα σημαντικό εργαστηριο, ενώ τα πιο ἀσημάντα

ασπίδια κατασκευάζονταν σε κάποιο μικρό εργαστἠριο, πιθανώς στην περι-

φέρεια του ιερού σπηλαίου, εφόσον γνωρίζουμε ότι κοντά στα μεγάλα ιερά

υπήρχαν πάντα κάποια μικρά ἡ μεγάλα εργαοΤῄρια, όπως Π.χ. της Ολυμπίαςθὒ.

Εκτός από τα 30 περίπου μικρά ασπίδια, διαστάσεων 0,027-0,08 μ., οι με-

γαλύτερες ἀσπίδες του Ἰδαίου Ἀντρου είναι δύο μεγεθῶν: Οι ἀσπίδες με προ-

τομή ζῴου στο κέντρο, κυρίως λεοντοκεφαλή, και σε μία γερακιού, τα μάτια

των οποίων θα ηταν ένθετα από άλλη ύλη, έχουν διάμετρο 0,56-0,83 μ., ενώ

οι ἀσπίδες με ὀμφαλό στο κέντρο 0,27-0,35 μ.

Ακόμη και στις μεγαλύτερες ἀσπίδες με προτομὴ ζῴου, το μέγεθος των

ασπίδων δεν ηταν πολύ μεγάλο. Π.χ. ἡ ασπίδα με την προτομή λέοντα και

την παράσταση γυμνης θεάς με λέοντες και σφίγγες (ΚΒ2) (πίν. 28) έχει διά-

μετρο 0,56 μ.81, ενώ μεγαλύτερη (0,83 μ.) είναι ἡ ασπίδα του ίίκυνηγιοθἳ (ΚΒ6)

(πίν. 22). Ka'tc'1 τους R. Hampe και Ε. Simon”, στην Ἀνατολὴ χρησιμοποιού-

σαν μικρές ἀσπίδες την περίοδο κατά την οποία χρονολογούνται οι ἀσπίδες

του Ἰδαίου Ἀντρου (8ος-7ος αι. π.Χ.).

Ομάδα Β

Ἀντιπροσωπεύεται από την ασπίδα ατου κυνηγιοθ᾿ ΚΒ6 (ΜΗ X7) (πίν. 22)83,

που χρονολογεῖται περί το 650 π.Χ. από τον Β1οπιεβ4. Η ασπίδα στην κύρια

ζώνη γύρω από την κεντρικῄ προτομή λεοντοκεφαλής, που είναι συνήθης στην

ομάδα Β, αποδίδει κυνηγό με κωνικό κράνος, κοντό παντελόνι, κυκλικὴ

ασπίδα και περικνημίδες που τοξεύει προς λέοντα ὁ οποίος μυρίζει άνΘΟς,

ενώ στην πλάτη του πατάει πτηνό με ανοιγμένα φτερά. To Θέμα του πολεμι-

στη-κυνηγού με πλήρη ἐξάρτυση ἅπαντά στη μεταλλοτεχνία και τη γλυπτικὴ

και είναι σπάνιο στην αγγειογραφίαββ. Πίσω από τον κυνηγό, αἴγαγρος σε

ιθιπτάμενο καλπασμδ᾿. Στο κάτω τμἠμα της παράστασης, λέοντας πιάνει με

το στόμα του από το κράνος κυνηγό, όμοια ἐξοπλισμένο με τον πρώτο, μόνον

που κρατάει ξίφος. Κάτω από τον κυνηγό και τον λέοντα απεικονίζονται δύο

μικροί λέοντες και ένα αἰλουροειδές που κρατάει άνθος, και οι τρεις σε

ιιιπτάμενο καλπασμδ᾿. Στη στενή ζώνῃ της περιφέρειας ἐπαναλαμβάνονται οι
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281, Βλ. επίσης Σακελλαράκης 1998.
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ασπίδων και αγγείων από το Ἰδαίο Ἀντρο Βρί-

σκονται, ἐκτός από το Μουσείο Ηρακλείου,

όπου και οι ἀκέραιες ἀσπίδες και το τύμπα-

νο, στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο από

τη Συλλογὴ Μητσοτάκη (Σακελλαράκης 1998).

81. R. Hampe - E. Simon 1981, 113 εικ.

167-168.

82. R. Hampe - Ε. Simon 1981, 113.

83. B1ome 1982, 16, 21 πίν. 6,1.2, σελ. 20

εικ. 7.

84. B1ome 1982, 19.
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Εικ. 3. Χάλκινη ασπίδα με κεφαλή γενειοφόρου γερακιού.


